

bb. 72. ülést tartott az v. kerületi pártbizottság

gk/rj -cz

1977. szeptember 13.

az v. kerületi pártbizottság a legutóbbi ülésén - amelyen részt vett katona imre, a budapesti pártbizottság első titkára is - borbély gábort a pártbizottság első titkárává választotta.
/mti/

--

bb. 73. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

rj -cz

1977. szeptember 13.

68. időjárás jelentés
69. a svájci szakszervezeti szövetség
70. kitüntetés /korom mihályné/
71. szerk. figy. /jav. az 51. hírre/
72. ülést tartott az v. kerületi pártbizottság
73. hírjegyzék
/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal

21.00rj

-62 -

2110

60.008X

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z e r d a

bb. 1. tájak, korok, muzeumok - országos mozgalom kezdődik

i/me/tr/rj pr -cz

1977. szeptember 14.

természetjárás, művelődés, játék, vetélkedő - egyben: országos mozgalom. tájak, korok, muzeumok címmel október elején indítják útjára és négy évig, de az is lehet, hogy ennél hosszabb ideig tart. a rendező szervek - köztük a kulturális minisztérium, az országos természetvédelmi hivatal, az országos műemlékfelügye- lőség és az állami ifjúsági bizottság - a társadalmi és tömeg- szervezetekkel együtt százezrekkel szeretnék megismertetni az ország természeti és történelmi nevezetességeit, műemlékeit. a játékos verseny révén megkedveltetik az országjárást és remélik, hogy időközben a kirándulás, önművelés sokak igénye, gyakorlata lesz. szeretnék elérni, hogy az uttoróktól az idősekig egyének és szervezett csoportok: szocialista brigádok, szakkörök, uttoró és kisz-szervezetek, honismereti közösségek, természetjáró szak- osztályok minél többen látogatnának el szűkebb pátriájukon kívül az ország más tájaira.

a tájékozódást megkönnyíti a különleges, színes tér- kép, amelyen feltüntették az ország mintegy 800 természetvédelmi területét, műemlékét és muzeumát. ezek rövid ismertetését, nyit- vatartási idejét, az országos turákra vonatkozó tudnivalókat a térképhez mellékelte 48 oldalas füzetben közlik. mindkettő - 100- 100 ezer példányban jelent meg - a muzeumokban és az idegenforgal- mi hivatalokban kapható majd.
/folyt.köv./

-1 -

bb. 1. / tájak, korok... 1.folyt./rj

a mozgalom részvevői a meglátogatott objektumok pecsétjével igazolják: hol jártak, mit láttak. teljesítményük szerint bronz, ezüst, vagy arany jelvényt, illetve a csoportok diplomát kapnak. a jelvénytulajdonosok jutalomSORSOROLÁSON, játékos fejtörőkön és más rendezvényeken vehetnek részt. az élenjáró turázókat muzeumi belépőkkel, műtárgy-másolatokkal, muzeumi-, műemléki-, idegenforgalmi kiadványokkal, valamint utazásokkal, külön díjakkal jutalmazták.

tervezik, hogy bekapcsolják a mozgalomba a klubokat, szak-köröket, s ott a tit közreműködésével előadásokat, filmvetítéseket tartanak. tapasztalatcseréket szerveznek, a természeti ritkaságok, a műemlékek védelmére, a muzeális értékek felkutatására mozgósítják a tagokat. a természettudományi, történelmi, művészeti ismeretek bővítését szolgálják a prospektus-sorozatok is, amelyek még ebben az évben forgalomba kerülnek. az elemekből összeállítható műemléki térképek, különböző társasjátékok, diasorozatok, levelezőlap és leporelló albumok, összerakható játékok, matricával elkészíthető műemléki térképek is megjelennek a későbbiekben. napvilágot látnak témajavaslatok, az iskolai tantárgyakhoz kapcsolódó kiadványok is. a rendező szervek ösztönzik a mozgalmat segítő, irodalmi, fotó, film és grafikai pályázatok szervezését. még ebben az évben három pályázatot hirdetnek meg: a gyermekek számára rajz, a 14-24 éveseknek a középkori épületeket megőrzítő fotó, valamint a már ismert tanító muzeum pályázatot.

a közművelődést segítő akció sikeres lebonyolítására ezideig 1 millió 300 ezer forintot költött az állam. /mti/

--

bb. 2. szeptember 19-24: oktatási vezetők budapesti tanácskozása

i/don/rj pr -cz

1977. szeptember 14.

szeptember 19 és 24 között a fővárosban tartják tanácskozásukat az európai szocialista országok fővárosainak oktatási vezetői. a szakemberek a pedagógus szerepéről, tevékenységéről tárgyalnak, beszámolnak saját fővárosuk oktatási helyzetéről, szólnak az őket foglalkoztató gondokról és problémákról, megvitatják az oktatásügy időszerű kérdéseit.
/folyt.köv./

-2 -

bb. 2. / szeptember 19-24: ... 1. folyt./rj

az európai szocialista országok oktatási vezetői - budapest kezdeményezésére - 1968-tól minden évben találkoznak s mindig egy meghatározott témában cserélnek véleményt. tavaly moszkva adott otthont a tanácskozás részvevőinek, akkor a kommunista nevelés kérdéseiről folytattak eszmecserét. /mti/

--

bb. 3. gyermekmegőrző a színházban

vid/rj -cz

1977. szeptember 14.

az új évadban a kaposvári csiky gergely színház hasznos segítséget nyújt azoknak a szülőknek, akik éveken át csak ritkán, vagy egyáltalán nem tudtak előadásra járni, mert nincs kire hagyni a gyerekeiket. ezért a vasárnap délutáni előadások alatt gyermek megőrzőt létesít, ahol szakképzett óvónők felügyeletével foglalkoznak a gyerekekkel a színháznak egy arra alkalmas helyiségében. /mti/

--

bb. 4. a kanizsa butorgyár az őszi gráci vásáron

vid/rj -cz

1977. szeptember 14.

a kanizsa butorgyár az évi mintegy hétszáz millió forint értékű butor előállításával számottevő helyet foglal el hazai butoriparunkban. rendszeresen mintegy 20 féle, korszerű lakásberendezést gyártanak. új termékeiket évről-évre bemutatják az őszi otthon kiállításokon, és a kanizsa gyár résztvesz az októberi gráci őszi vásáron is. négy korszerű termékét mutatja be: a tallinn elnevezésű lakószobát, a darling szekrényt, az ágnes kárpitos garnitúrát, valamint variálható szieszta fotelokat visznek a gráci vásárra. a délnyugat-dumántul butoriparát nagykanizsa képviseli. /mti/

--

-3 -

bb. 7. óriási gombák, orgonavirágzások vas megyében

vid/rj -cz

1977. szeptember 14.

vas megye területének mintegy 27 százalékát erdő borítja. az erdőket sokan keresik fel nap mint nap a gombaszedők is. közülük a legszerencsésebbek nem ritkán óriási gombákat is találnak. szentgotthárdon a zsidai erdőben például fodor józsef szentgotthárdi lakos két hatalmas és teljesen egészséges vargányára bukkant. az egyik súlya 1,65 kiló, a másiké 1,55 kiló volt. kalapátmérőjük 30 és 31 centiméter.

szerencsés gombász csepregen a tsz brigádvezetője, rivadits istván is, aki 4,62 kiló súlyú pöffeteggombát talált. a gombából hat család vacsorázott bőségesen.

a megyében több helyről ritka természeti jelenségekről is érkezik hírek. kőszegen például kiss ferenc telkén, őrimagyarósdon kovács sándorné házában udvarán virágzott ki ismét az orgonabokor. a virágbaborult bokor kellemes, erős illatot áraszt, s szorgalmasan látogatják a méhek is a virágokat. /mti/

--

bb. 8. megőrzik a tiszai táj jellegzetes karakterét - tájvédelmi körzettel nyilvánítják a közép-tisza vidékét

vid/rj -cz

1977. szeptember 14.

hazánk ősi természeti értékei között kiemelkedő szerepe van a tiszának. a folyó vonulata szinte iránytűként szolgál és ideális pihenőhelyet nyújt az északról, dél felé igyekvő költöző madaraknak. a tranzit madárszállóul szolgáló tiszai ártéri erdőkben sok a különleges őshonos fafajta, amelyek gazdagítják a háborítatlan természeti táj romantikus szépségét. a folyó tiszafüredtől szolnokig terjedő szakaszán már korábban felmérték és számbavették a védelemre szoruló vízparti madárrezervátumokat, arborétumokat, az őshonos fafajokat.

/folyt.köv./

-6 -

bb. 8. /megőrzik a tiszai... 1. folyt./rj

a szolnoktól tiszaugig terjedő folyószakaszon a közelmúltban hajóval végeztek bejárást a természet és tájvédelemben érdekelt országos és megyei szervek szakemberei. az ut eredményeként a természet és tájvédelem tiszai térképén újabb bejegyzéseket eszközöltek. a tiszakürti arborétum után védelem alá helyezik a vezsenyi és a törökszentmiklós-óballaji kócsagtelepeket, amelyek a kócsagok régóta kialakult termékeny költőhelyei. sok a védelemre szoruló, a tiszai tájra jellemző öreg fa. a kiöregedett fákat erdőrészeket csak szakaszosan újítják fel és pótlásukra a tájra jellemző őshonos fajtákat ültetnek. a háborítatlan folyómenti részen korlátozzák az építkezéseket, csak olyan építményeket engedélyeznek, amelyek nem befolyásolják károsan a táj képét. a középtávú tájvédelmi körzetről a közel jövőben rendelet is megjelenik. /mti/

--

bb. 9. költészeti biennálé győri

vid/rj -cz

1977. szeptember 14.

a radnóti emlékbizottság október 27-28-án rendezi meg győri az írószövetség költői szakosztályával közösen a negyedik költészeti biennálét. a hagyományokhoz híven ezúttal is kiosztják a költészeti biennálé díjait azoknak a költőknek, akik alkotásaikkal a hazafias és közéleti költészet továbbfejlesztését szolgálják. biennálé díjat a korábbiakban juhász ferenc, nagy lászló és fodor andrás kapott.

az idei biennáléval egyidőben kerül sor a dunántúli költők találkozójára. a találkozón „dunántul és a költészet”, címmel táncszöveget tartanak, amelyre több mint félszáz költőt hív meg a radnóti emlékbizottság.

a díjkiosztó ünnepséget követő irodalmi esten az elmúlt évek radnóti elnevezett felnőtt amatőr versmondó versenyének győztesei működnek közre.

a találkozó másnapján a vendégek megtekintik nagycenken a széchenyi emlékmúzeumot, majd győr város üzemeiben és iskoláiban találkoznak olvasóikkal. /mti/

--

-7 -

bb. 7. óriási gombák, orgonavirágzások vas megyében

vid/rj -cz

1977. szeptember 14.

vas megye területének mintegy 27 százalékát erdő borítja. az erdőket sokan keresik fel nap mint nap a gombaszedők is. közülük a legszerencsésebbek nem ritkán óriási gombákat is találnak. szentgotthárdon a zsidai erdőben például fodor józsef szentgotthárdi lakos két hatalmas és teljesen egészséges vargányára bukkant. az egyik súlya 1,65 kiló, a másiké 1,55 kiló volt. kalapátmérőjük 30 és 31 centiméter.

szerencsés gombász csepregen a tsz brigádvezetője, rivadits istván is, aki 4,62 kiló súlyu pöffetegombát talált. a gombából hat család vacsorázott bőségesen.

a megyében több helyről ritka természeti jelenségekről is érkeznek hírek. kőszegen például kiss ferenc telkén, őrimagyarósdon kovács sándorné házában udvarán virágzott ki ismét az orgonabokor. a virágborult bokor kellemes, erős illatot áraszt, s szorgalmasan látogatják a méhek is a virágokat. /mti/

--

bb. 8. megőrzi a tiszai táj jellegzetes karakterét - tájvédelmi körzetté nyilvánítják a közép-tisza vidékét

vid/rj -cz

1977. szeptember 14.

hazánk ősi természeti értékei között kiemelkedő szerepe van a tiszának. a folyó vonulata szinte iránytűként szolgál és ideális pihenőhelyet nyújt az északról, dél felé igyekvő költöző madaraknak. a tranzit madárszállóul szolgáló tiszai ártéri erdőkben sok a különleges őshonos fafajta, amelyek gazdagítják a háborítatlan természeti táj romantikus szépségét. a folyó tiszafüredtől szolnokig terjedő szakaszán már korábban felmérték és számbavették a védelemre szoruló vízparti madárrezervátumokat, arborétumokat, az őshonos fafajákat.

/folyt.köv./

-6 -

bb. 8. /megőrzi a tiszai... 1. folyt./rj

a szolnoktól tiszaugig terjedő folyószakaszon a közelmúltban hajóval végeztek bejárást a természet és tájvédelemben érdekelt országos és megyei szervek szakemberei. az ut eredményeként a természet és tájvédelem tiszai térképén újabb bejegyzéseket eszközöltek. a tiszakürti arborétum után védelem alá helyezik a veszenyi és a törökszentmiklós-óballaji kócsagtelepeket, amelyek a kiskócsagok régóta kialakult termékeny költőhelyei. sok a védelemre szoruló, a tiszai tájra jellemző öreg fa. a kiöregedett fákat erdőrészeket csak szakaszosan utiják fel és pótlásukra a tájra jellemző őshonos fajtákat ültetnek. a háborítatlan folyómenti részen korlátozzák az építkezéseket, csak olyan építményeket engedélyeznek, amelyek nem befolyásolják károsan a táj képét. a középtiszavidéki tájvédelmi körzetről a közel jövőben rendelet is megjelenik. /mti/

--

bb. 9. költészeti biennálé győrtött

vid/rj -cz

1977. szeptember 14.

a radnóti emlékbizottság október 27-28-án rendezi meg győrtött az írószövetség költői szakosztályával közösen a negyedik költészeti biennálét. a hagyományokhoz híven ezúttal is kiosztják a költészeti biennálé díjait azoknak a költőknek, akik alkotásaikkal a hazafias és közéleti költészet továbbfejlesztését szolgálják. biennálé díjat a korábbiakban juhász ferenc, nagy lászló és fodor andrás kapott.

az idei biennáléval egyidőben kerül sor a dunántúli költők találkozójára. a találkozón „dunántul és a költészet”, címmel tanácskozást tartanak, amelyre több mint félszáz költőt hív meg a radnóti emlékbizottság.

a díjkiosztó ünnepséget követő irodalmi esten az elmúlt évek radnóti elnevezett felnőtt amatőr versenyeinek győztesei működnek közre.

a találkozó másnapján a vendégek meglátogatják nagycenken a széchényi emlékmúzeumot, majd győr város üzemeiben és iskoláiban találkoznak olvasóikkal. /mti/

--

-7 -

bb. 10. verik a mandulát a balatonfelvidéken

vid/rj -cz

1977. szeptember 14.

a balatonfelvidéken a meszes, köves talajon beérett a környék uralkodó csonthéjas gyümölcse, a mandula, amely már második éve - a koratavaszi virágzás időszakában bekövetkezett erős fagyok miatt - gyenge termést hozott. az erodált talajokat is jól hasznosítható és főleg szórványgyümölcsösökben található csonthéjas-termést zömében ezekben a napokban a szőlő-előszüretének időszakában takarítják be. a kiskertek termésének a házi szükségleten felüli részét a környező áfész-ek vásárolják fel. /mti/

.-.

bb. 11. háromezeröttszáz csapat lát hozzá az 1977/78-as úttörő év feladatainak teljesítéséhez - nemes péter nyilatkozata

i/gy/kö/rj pr -cz

1977. szeptember 14.

az 1977/78-as úttörőév politikai, kulturális és sportrendezvények sokaságát kínálja az egy millió kétszáz ezer piros és kéknyakkendősnek. a tanévnyitó ünnepélyek után az ország háromezeröttszáz úttörőcsapatában vették sorra az elkövetkező hetek hónapok feladatait. a főbb eseményekről nemes péter, az úttörőszövetség titkára tájékoztatta az mti munkatársát.

- már a táborozások idején az úttörővezetők és gyermekaktivisták tizezrei készültek fel az új feladatokra. terveink nemcsak újdonságokat ígérnek, hanem egyben az úttörőmozgalom legjobb hagyományaira épülnek. második évébe lép az együtt-egymásért mozgalom, amelynek alapvető küldetése, hogy erősítse a gyermekben a közösség, az egymás iránti felelősséget. az elkövetkező időszak eseményeit olyan kiemelkedő évfordulók fémjelzik, mint a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója, a világ haladó gyermekszervezeteit tömörítő címea megalakulásának jövő évi 20. évfordulója, továbbá az 1978-as havannai vit.

/folyt.köv./

-8 -

bb. 11. /háromezeröttszáz... 1. folyt./rj

- fő törekvésünk: tovább erősödjön a csapatok önállósága, a közösségen belüli tervezés és feladatvállalás demokratizmusa. bizonyosak abban, hogy az úttörőszövetség éves keretprogramját ezuttal is sok színes tervvel, kezdeményezéssel töltik meg a gyermekkollektívák.

vagyunk

- az új úttörőév valamennyi pajtásnak jó lehetőséget nyújt arra, hogy cselekvően részt vegyen a közéletben, megbízhatóan teljesítse iskolai kötelelességeit, bővítse ismereteit, részese legyen az értékteremtő társadalmi munkának, és szabadidejét ezernyi játékkal, vívidélménnyel töltse el. e célok valóra váltását szolgálják az úttörőszövetség hagyományos, kulturális szemléi, vetélkedői, különféle versenyei. közülük is kiemelkedik a szülőföld expedíció, a komplex órsi vetélkedő, a honvédelmi szemle eseménysorozata. az edzett ifjuságért mozgalom jelszavával versenybe hívunk minden kisdíákot. úttörő olimpiákon, ügyesség-, bátorság sportversenyeken, pajtáskupákon és más rendezvényeken mérhetik össze tudásukat.

- az úttörőévben arra törekszünk, hogy valamennyi közösségi programban főszerepet kapjon a játék. az úttörők szaktárgyi vetélkedésének formáját tovább „korszerűsítettük”, a gyerekeknek ezuttal módjuk lesz csoportos feladat teljesítésre is. tovább folytatódik a művészetek vándorútján nevet viselő közművelődési játék, s mintegy ehhez kapcsolódóan hirdetjük meg a „barátunk a könyv, a film, a színház, a tévé, a rádió, a muzsika, a tánc, a muzeum, a mozi”, elnevezésű játéksort is. az úttörők érdeklődésüknek megfelelően gazdag szakköri lehetőségek között válogathatnak, s a foglalkozásokon elsajátított ismeretekből szakpróbát is tehetnek.

- az új úttörőévben ünnepnapok és tartalmas munkával eltöltött hétköznapiak váltják majd egymást. ezuttal sem maradnak el a bensőséges, családi ünnepok, mint például a télapó köszöntése, a karácsonyi fenyőfaünnepség, a jelmezes karneválok sokasága.

- jelenleg az úttörő közösségek figyelme a nagy októberi szocialista forradalom közelgő 60. évfordulójának méltó köszöntésére irányul. az ünnepségek idején olyan romantikus feladatokat is kapnak a csapatok, amelyek jórésze ma még titok az úttörők és kisdobosok számára. egyelőre annyit, hogy a novemberi napokban a forradalmi helytállás, a szolidaritás eszméit hordozó közösségi játékok gyermekünnepé várnak majd az iskolák életét-mondotta végezetül nemes péter. /mti/

.-.

-9 -

bb 12. népszerű az intenzív tanfolyam - kezdődik a tanítás a dolgozók általános iskoláiban

i dg/tr pr bzs -cz

1977. szeptember 14.

ezekben a napokban megkezdődik a tanítás a dolgozók általános iskoláiban is. a jelentkezéseket általában még nem zárták le, azok, akik ezt valamilyen okból elmulasztották, még felkereshetik az iskolák igazgatóit, tagozatvezetőit, a vállalatok, mezőgazdasági üzemek oktatási felelőseit. a tapasztalatok szerint az üzemek, gazdaságok túlnyomó többségében felismerték: ma már nemcsak egyéni, hanem gazdasági szempontból is nagy jelentőségű, hogy lehetőleg minden dolgozó rendelkezze legalább az általános iskola nyolc osztályának ismeretanyagával. a legtöbb helyen már felmérték a dolgozók iskolai végzettségének szintjét, ismertetik a tanulási lehetőségeket és ehhez a kedvezményeket is megadják.

hangsúlyval foglalkozott ezzel a kérdéssel az 1972-es oktatás-politikai párthatározat, amelynek nyomán fellendülés volt tapasztalható. míg az 1972-73-as tanévben mintegy 25 ezren vettek részt az általános iskolai felnőtt-oktatásban, egy év múlva ez a szám megközelítette a 60 ezret, és két év múlva a 69 ezret. 1975-től azonban ismét lassú csökkenés kezdődött, s ez annál is inkább figyelmet érdemel, mert ma hazánkban egymilliónál több felnőttnek nincs meg az általános iskolai végzettsége.

ugyancsak a párthatározat nyomán és a gondok ellensúlyozására az oktatási minisztérium számos intézkedést tett. mindennek előtt a már hagyományos oktatási formák - esti és a levelező képzés - mellett újabb lehetőséget teremtett a továbbtanulásra. gyorsan népszerűvé vált az ugynevezett intenzív tanfolyam, amelyre már az első évben, 1973-ban jóval több mint 30 ezren jelentkeztek. ez a szám azóta is 30-40 ezer körül van. itt 16 hét alatt összesen 160 órán vesznek részt a hallgatók. ugyancsak viszonylag sokan vállalkoznak az egyéni tanulásra is. mindkét formánál azonban kevés a tanári segítség, a továbbtanulókra tehát nagy munka hárul. ezért sem csökken a jelentősége főleg az esti tagozatos felnőtt oktatásnak. lévén itt 320 tanítási óra, a hallgatók állandó rendszeres kapcsolatban vannak a pedagógusokkal, s ez a tanulmányaikban rendkívül könnyebbséget jelent.

a mostani tanévet megelőzően a pedagógusok felhívták az üzemek, gazdaságok figyelmét, hogy a továbbtanulási formák megválasztásánál is segítsenek dolgozóiknak. nem csupán az a cél ugyanis hogy jelentkezzenek a dolgozók általános iskoláiba, a tanulmányokat be is kell fejezni és eredményes vizsgát is kell tenni. különösen nagy jelentősége van ennek azért is, mert a felnőtt oktatásban érintettek jelentős százaléka fiatal. /mti/

7.30/bzs

- 10 -

bb 13. ötven éves a mátészalkai mezőgazdasági szakközépiskola - a jubileumi ünnepségen avatják fel baross lászló mellszobrát

vid/ny -cz

1977 szeptember 14.

szeptember 24-én ünnepli fennállásának 50. évfordulóját a mátészalkai baross lászló mezőgazdasági szakközépiskola és szakmunkásképző intézet. elődje 1927-ben téli mezőgazdasági iskolaként kezdte meg működését egy vendéglátói étteremben. az iskolát a környező községek alapítványokkal támogatták. hallgatói a téli hónapokban elméleti képzésben részesültek, a szakmai gyakorlatokat pedig saját gazdaságukban végezték. tevékenysége később gazdaasszony képzésével bővült. a felszabadulás után előbb mezőgazdasági gimnázium, majd technikum lett. jelenleg mezőgazdasági szakközépiskolaként dolgozik, de képeznek benne szakmunkás tanulókat is. a szakközépiskolában 150, a szakmunkásképzői tagozaton 75 diák tanulja a növénytermesztést és állattenyésztést. a szakmai gyakorlatokat részben az iskola tanműhelyében, részben a korszerű gépekkel, technológiákkal dolgozó szamosmenti állami tangazdaságban sajátítják el a tanulók. az iskola több mint száz tanulója kollégiumi ellátásban részesül. az intézetben az 50-es évek közepétől levelező tagozat is működik, ugyanakkor báza a megyében folyó felnőtt szak-és betanított munkás képzésnek állattenyésztési vonalon. az iskolában az elmúlt öt évtized alatt csaknem háromezer fiatal szerzett valamilyen szakmai végzettséget igazoló oklevelet. a levelező tagozaton és egyéb szaktanfolyamokon is több mint ezer felnőtt kapott bizonyítványt. az intézet 1962-ben a nagynevelő növénynevelő, baross lászló nevével vette fel.

az évforduló előkészületei már korábban megkezdődtek. gyűjtik az iskola alapításával, fejlődésével, történetével kapcsolatos dokumentumokat, fotókat, írásos és tárgyi emlékeket, amelyekből a jubileum alkalmából kiállítást rendeznek. a jubileumi ünnepségen avatják fel az intézet névadójának, baross lászlónak a mellszobrát. /mti/

--

7.40/ny

-11-

bb 14. új munkásszállók, szociális beruházások az alföldi olajbányászoknak

vid/ny -cz

1977 szeptember 14.

a nehéz terepviszonyok között dolgozó, s a családtól távollevő olajbányászok élet-és munkakörülményeinek javítására tetemes összeget költenek az alföldi olajiparban. a fűtőberendezéseknél, s a többi munkahelyeken telepíthető fűtőt és öltözőt üzemeltetnek. az v. ötéves tervben a berendezések közvetlen szociális ellátásának fejlesztésére újabb 10 millió forintot irányoztak elő, kényelmesebben, kulturáltabban étkezhetnek, tisztálkodhatnak. a munkásszállások hálózata is tovább bővül. orosháza a közelmúltban adták át a 175 személyes, minden kényelemmel, társalgóval, étkezővel ellátott munkásszállást, szegeden pedig harmincmillió forint költségből építik fel az új olajipari szállodát.

a nagyalföldi kutató és feltáró üzem tízmillió forintot költ az olajbányász-gyermekek befogadó óvodák és bölcsődék építésére. a munkások lakásépítését is intézményesen támogatják, erre a célra nemkevesebb mint 18 millió forint az 1980-ig szóló előirányzat. az alföldi olajipar egyik központjában szegeden üzembehelyezték az olajipari dolgozók klubját, a kényelmes, szép művelődési centrumban író-olvasó találkozókat, kiállításokat, előadói esteket tartanak látogatóinak lehetőség kínálkozik nyelvtanulásra és a különböző szakkörökbe való részvételre is./mti/

.-.

bb 15. kétszázra érkezett megrendelés - megkezdődött a rába-130-as erőgépek sorozatgyártása

vid/ny -cz

1977 szeptember 14.

a győri rába magyar vagon és gépgyár mezőgazdasági erőgépei forradalmi változást hoztak a magyar mezőgazdaságban. a 245 lóerős motorral felszerelt erőgépek rendkívüli teljesítményre képesek. tíz órás műszakban, kedvező talajviszonyok közepette, akár 40-50 hektárnyi területet is felszántanak.

/folyt köv /
7.45/ny

-12-

Tógyar

bb 15. / kétszázra ...folyt/ny

a győri rába gyár a nagyteljesítményű erőgépek gyártását az amerikai licenc alapján kezdte el. a győrtött gyártott diesel motor, a futómű és más főegységek jól illeszkedtek az amerikai az amerikai kooperációba. az amerikai steiger céggel kötött megállapodás értelmében a rába-steiger erőgépek az elmúlt két-három évben jól vizsgáztak a magyar mezőgazdaságban az iparszerű termelési rendszerekben.

az idén eddig 457 rába-steiger erőgépet gyártottak. ezzel ennek a típusnak ideiglenes gyártási programja be is fejeződött. megkezdték viszont az új típus, a 180-as erőgépek sorozatgyártását. ez a típus már teljesen rába konstrukció. az öt kísérleti erőgép az ország különböző vidékein - eltérő talajviszonyok között - jól vizsgáztak.

az új erőgépet 180 lóerős diesel motor hajtja. négykerék meghajtású univerzális erőgép. a szántás, vetés mellett az összes talajmunkák elvégzésére alkalmas, azonkívül műtrágyát és növényvédőszerrel is lehet vele szórni. a rába 180-as erőgépet mellső, hátsó függeszthető rudazattal, gyorskapcsolóval, teljesítményleadó tengelyekkel, hidraulikusan működtetett pótkocsi gyorskarral, felső pótkocsi vonószerkezettel is rendelkezik. a mászófokozat és a hátramenet mellett nyolc sebességfokozatra alkalmas sebességváltója van. fékszerkezete korszerű, vezetőfülkéje légjavító berendezéssel, rádióval, zajszigeteléssel van ellátva.

a gazdaságoktól 200 darab 180-as erőgépre érkezett megrendelés az idei évre. a megrendelésnek mindenképpen eleget tesznek, sőt jelentős túlteljesítést is terveznek. az új erőgépek motorjai, futóművei, s más fő egységei győrtött készülnek, a szerelést pedig a rába gyár budapesti vörös csillag gépgyárában végzik./mti/

.-.

7.50/ny

-13-

Tógyar

bb.16. újabb létesítmény - tervek a sertéstenyésztés fejlesztésére

i jf/kö/p ie -cz

1977. szeptember 14.

a sertéstenyésztők az elmúlt évi visszaesés után idén ismét jó eredményeket érnek el; az előzetes adatok szerint a nagyüzemek és a kistermelők teljesítik az ötödik ötéves terv első két évének előirányzatait. a nagyüzemek érdeklődése - összefüggésben a kormány és az állami tervbizottság ösztönző határozataival - fokozódott a telepítés, illetve a rekonstrukciós beruházások iránt. miután az állattenyésztésen belül a sertéstenyésztés részesedik legnagyobb arányban - mintegy 40 százalékos mértékben - a bruttó termelési értékből, lényeges, hogy a gazdaságok a korszerűsítéseket, illetve az új építkezéseket a lehető legkorszerűbb technológiák alapján valósítsák meg. a még további tartástechnológiai terveket hagyott jóvá, ezek alapján újabb lehetőség nyílik a nagyüzemi termelők számára a gazdaságosság fokozására.

az érvényben lévő rendelkezések szerint 40-ről 50 százalékra növelték az ilyen sertéstenyésztési létesítmények beruházási támogatását, s így várhatóan nagy lesz az érdeklődés a sertés-ágazat modern feltételeinek megteremtése iránt. az új létesítmények közül számos a jól bevált és több tekintetben korszerűsített isv-mezőpanel rendszerhez tartozik. több változatot alakítottak ki; egyebek között hízalodák található az új tervek jegyzékében, és egész sor típus egészít ki a tenyész-állatszállások tervjegyzékét is. megtalálhatók a legújabb technológiák, egyebek között a kétszintes megoldások, amelyek a gazdaságos helykihasználást teszik lehetővé, és ilymódon a nagyüzemi állattartók csökkenthetik az építési költségeket./mti/

--

bb.17. új automata üveggyártó kemence salgótarjánban

vid/p -cz

1977. szeptember 14.

tizenötmillió forintos ráfordításból új, nagy termelékenységű automata kemencével gyarapodott a salgótarjáni öblös-üveggyár asztali lámpa, falikar és csillár lámpaburák - összefoglaló nevükön világítási áruk-, valamint más préseltüvegek, tányók, tálak, hamutartók előállítására. a teljesen automatizált berendezésekben egyesítették a legkorszerűbb olasz és nyugatnémet üvegipari eredményeket. termelékenységük az eddig alkalmazott félautomata gépeknek a kétszerese, kiszolgálásukhoz a jelenleginél négyszer-öttször kevesebb munkaóra van szükség. az új öblösüveggyári automata kemence még az idén, a negyedik negyedévben megkezdí a tömeggyártást: amennyiben beválik, a többi félautomata présgépeket is automatákkal váltják fel, hogy kielégíthessék a teljes hazai keresletet, s exportra is elegendő jusson a közkezdvelt salgótarjáni világítási árukból./mti/

8.20/p

--
-14-

bb.18. még tart a zöldpaprika és paradicsomvásár - országsszer-
te napi 50-54 vagonnal adnak el engedményes áron

i ol/mm/p -cz

1977. szeptember 14.

országsszer- te javában tart a zöldpaprika, paradicsom meghosza-
bitott engedményes vására. pintér györgy, a zöldker központ
/szövért/ vezérigazgató elmondotta, hogy a szövetkezeti keres-
kedelem országosan naponta mintegy 20-22 vagon paradicsomot,
ebből budapesten 10-11 vagonnal ad el, zöldpaprikából pedig
összesen 30-32, illetve a fővárosban 10-12 vagon értékesítenek.

az ez évi jó paradicsom, zöldpaprika termés tette lehető-
vé, hogy a zöldker vállalatai, a budapesti és vidéki zöldker-bol-
tok, továbbá az állami kiskereskedelem és az általános fogyasztá-
si és értékesítő szövetkezetek bőséges választékot nyújthat-
nak a szokásosnál lényegesen olcsóbb fogyasztói áron ezekből a
termékekből a lakosságnak. augusztus végén még úgy határoztak,
hogy szeptember 10-ig értékesítik engedményesen, a tavalyi
fogyasztói árnál jóval olcsóbban a lakosság ellátása szempontjá-
ból igen fontos két terméket. mivel azonban a kereslet és a fo-
gyasztók érdeklődése e termékek iránt a későbbiekben sem csök-
ken, a kedvezményes étkezési zöldpaprika- és paradicsomvásár
tovább tart. a lakosság tehát az elsőosztályú étkezési zöldpap-
rikákat 6, a másodosztályút 4.50, a lecsónak valót pedig 2.50
forintért vásárolhatja. a paradicsom fogyasztói ára továbbra is
2 forint kilogrammonként, ami lehetővé teszi, hogy a háziasszonyok
étkezési célokra az engedményes vásár alkalmából a lakosság a
zöldker vállalatoktól, állami kiskereskedelmi vállalatok, vala-
mint az áfész-ek boltjából mind zöldpaprikából, mind pedig para-
dicsomból eddig csaknem 200 vagonnal többet vásároltak mint a
mult év azonos időszakában, tehát szeptember 1-től mostanáig.

a zöldker vezérigazgatóhelyettese elmondotta azt is, hogy
a vásár tartama elsősorban most az időjárás függvénye, éppen e-
zért naponta érdeklődnek a meteorológiai intézetnél a várható
kilátások felől az érési feltételek alakulásáról, hogy tá-
jékozódjanak számolhatnak-e még továbbra is az ilyen sokasos-
nál nagyobb szállítványokkal./mti/

--

9.35/p

helyettese

-15-

10/02

bb.19. terményszárítók, lisztátrolók szombathelyről csehszlovákiába

vid/p -cz

1977. szeptember 14.

az élelmiszeripari gépgyár és szerelő vállalat szombathelyi gyárában készülnek az ugynevezett colman-féle terményszárítók. a berendezés - melyben gázolajos égőfejek melegítik az áramló levegőt- óránként tíz tonna gabona szárítására képes, s alkalmas kukorica és egyéb szemestermény szárítására is. a komplett konstrukciók láncszerűen összekapcsolhatók, s így nagyüzemi termelésnél a berendezésekből egy szárító telepet is létrehozhatnak.

a szombathelyi gyár terményszárítóit csehszlovákiában is szívesen vásárolják. ebben az évben tizenkét berendezést szállítottak a csehszlovák megrendelőknek.

a vállalat ugyancsak csehszlovák partnerek részére komplett kenyérgyárakat is szállít. ezekhez a hatalmas nyolcvannégy köbméteres korszerű lisztátrolók készülnek szombathelyen. a gyár ebben az évben összesen harminc darab lisztátroló tartályt küld a baráti országba. /mti/

--

bb.20. lezárták

p -cz

1977. szeptember 14.

a 24-es számú gyöngyös-parád-egri főút galyatetői - és parásasvári elágazás közötti szakaszát. terepút: mátrafüred-verpelet-sírok, vagy gyöngyösről a 3-as számú főúton kápolna-verpelet-sírokon át. a lezárás várhatóan október közepéig lesz érvényben. /mti/

--

10.10/p

16 10hr

-16-

bb.21. gustáv husák vezetésével csehszlovák párt- és kormányküldöttség érkezett hazánkba

t -don-bc/gk/p pr -cz

1977. szeptember 14.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának és a magyar népköztársaság minisztertanácsának meghívására szerdán csehszlovák párt- és kormányküldöttség érkezett hivatalos, baráti látogatásra magyarországra.

a küldöttséget gustáv husák, csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának főtitkára, a csehszlovák szocialista köztársaság elnöke vezeti. a delegáció tagjai: lubomír strougal, a cskp kb elnökségének tagja, a csehszlovák szocialista köztársaság szövetségi kormányának elnöke, peter colotka, a cskp kb elnökségének tagja, a szlovák szocialista köztársaság kormányának elnöke, a szövetségi kormány elnökhelyettese, josef havlín, a cskp kb tagja, a központi bizottság titkára, rudolf rohlicek, a cskp kb tagja, a szövetségi kormány elnökhelyettese, a magyar-csehszlovák gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési vegyes bizottság csehszlovák tagozatának elnöke, bohuslav chnoupek, a cskp kb tagja, külügyminiszter és václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete, aki a magyar fővárosban csatlakozott a küldöttséghez.

csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának főtitkárát, a csehszlovák szocialista köztársaság elnökét s a küldöttség tagjait ünnepélyesen fogadták a ferihegyi repülőtéren, ahol több ezer fővárosi dolgozó gyűlt össze a hazánkba látogató államfő üdvözlésére. a repülőtérre csehszlovák, magyar és vörös zászlók, üdvözlő feliratok díszítették. a főépület előtt csapatzászlóval felsorakozott a magyar néphadsereg disz zászlóaljja.

a fogadásra megjelent kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, lázár györgy, a minisztertanács elnöke, apró Antal, biszku béla, huszár istván, óvári miklós, az mkszmp politikai bizottságának tagjai, gyenes andrás és győri imre, a központi bizottság titkárai, katona imre, a budapesti pártbizottság első titkára, szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, puja frigyos külügyminiszter, ábrahám kálmán, benkei andrás, czinege lajos vezérezredes, polinszky károly, pullai árpád, román pál, sághy vilmos, schultheisz emil a kormány tagjai, katona istván és berecz jános, az mkszmp kb osztályvezetői.

/folyt köv./
10.25/p

16 10hr

-17-

bb.21./gustáv husák.....1.folyt/p

ott volt barity miklós, a magyar népköztársaság prágai nagykövete, s a politikai élet több más vezető személyisége. jelen volt a fogadtatásnál a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője, katonai és légügyi attaséja is. ott voltak a fogadtatásnál a csehszlovák nagykövetség diplomatái, s a budapesti csehszlovák kolónia tagjai is.

néhány perccel 10 óra előtt tünt fel a légtérben a csehszlovák államelnök különgépe, amelyet a határtól a magyar légierők vadászgépkötélke kísért budapestre. kádár jános, losonczy pál, lázár györgy baráti kézfogással üdvözölte a repülőgépből kilépő gustáv husákot, s a küldöttség tagjait. diszjelharsant, a diszszászólóalj parancsnoka jelentést tett gustáv husáknak, majd felcsendült a csehszlovák és a magyar himnusz, közben 21 tüzérségi diszlovóást adtak le a csehszlovák párt- és kormányküldöttség vezetőjének tiszteletére. gustáv husák kádár jános társaságában ellépett a diszszászólóalj előtt, s köszöntötte a katonákat. utörök virágcsokrokat nyújtottak át a vendégeknek, majd gustáv husák kádár jánossal elhaladt a fogadtatásra eljött fővárosi dolgozók hosszú sorai előtt, s barátságosan integetve köszöntötte őket. csehszlovák, magyar és vörös zászlócskák emelkedtek a magasba, s a budapestiek éljenezve, meleg szeretettel köszöntötték a testvérpárt központi bizottságának főtákarát, államelnököt. gustáv husáknak ezt követően bemutaták a megjelent magyar közéleti vezetőket, a diplomáciai testület képviselőit, majd az ünnepélyes fogadtatás a katonai diszszászólóalj diszmenetével zárult. a katonai tiszteletadás után a vendégek gépkocsikba szálltak, s a magyar államférfiak társaságában - diszmotorosok kíséretében - a főváros fellobogózott utcáin szállásukra hajtottak.

/folyt kö.v./

10.30/p

10/10/10

-18-

bb 22. társadalmi munkatársak felkészítése - a családjogi törvény gyakorlati megvalósulásának vizsgálatára

t gy/s/ny pr -cz

1977 szeptember 14.

több mint három esztendővel ezelőtt fogadta el az országgyűlés a módosított családjogi törvényt. új rendelkezéseinek gyakorlati érvényesüléséről a nőtanács kezdeményezésére, az igazságügyi minisztériummal és a tanácsokkal közös felmérés születik. a családjogi törvény néhány új, illetve módosított szabályának társadalmi hatásait szeptember közepétől a jövő év végéig hét megyében és budapesten térképezik fel a szakemberek. a társadalmi munkatársakat teendőikről szerdán tájékoztatták a mnót székházában.

erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke a hamarosan megkezdődő vizsgálat jelentőségével kapcsolatban kiemelte: a nőtanács már a törvénytervezet előkészítésében tevékenyen részt vett. összesen 41 módosító javaslattal járult hozzá a házasság, a családok és a gyermekek fokozottabb védelméhez. most, a felmérés koordinátori szerepét vállalta, s a nagy munkába bekapcsolódik az egészségügyi, az oktatási minisztérium, a legfelsőbb bíróság, a legfőbb ügyészség, valamint a központi statisztikai hivatal is.

tapasztalatokat gyűjtenek például a házasságkötést megelőző eljárásról, arról, hogy a házasságkötés életkoruktól függően miként fogadják a 30 napos várakozási időt. ennek kapcsán kitérnek a várakozási idő alatt bejelentett ,,visszalépések,, okaira. a család-és nővédelmi tanácsadás intézményével kapcsolatban érdekes lehet: hogyan alakul a kötelező tanácsadáson megjelentek között a vizsgálatra önként visszatérők aránya? a vizsgálat egyik fő területe: hogyan élnek a nők a módosított családjogi törvényben biztosított névviselési lehetőségeikkel? kiemelt feladat: a házasságban váláshoz vezető körülmények, okok vizsgálata. a felmérésben résztvevők nem maradnak meg a válóperekben legtöbbször felhozott ,,elhidegülés,, felszíni megjelölésénél. arra keresik a választ, milyen mélyebben meghúzódó válságtünetek vezetnek a házasságok végleges megromlásához. felmérés készül arról is, hogyan alakult a gyermektartásdíjnak az állam által való ideiglenes folyósítása. nagymennyiségű örökbefogadási ügy áttekintésével igyekeznek képet alkotni a családjogi törvény idevonatkozó rendelkezéseinek hatásáról. ugyancsak áttekintik a gyermekekről való állami gondoskodás eszközeinek hatékonyságát./mti/

10.43/ny

10/11/00

-19-

bb.23. új orvosokat avattak budapesten

dg/fe/p -cz

1977. szeptember 14.

a semmelweis orvostudományi egyetem tanácsa szerdán az erkel színházban tartott nyilvános rendkívüli tanácsülésen avatta fel az új orvosokat. a dr. halász béla oktatási rektorhelyettes elnökletével megtartott tanácsülésen részt vett dr. zsigmond éva egészségügyi államtitkár és dr. csehák judit az orvosegészségügyi dolgozók szakszervezetének titkára. a semmelweis orvostudományi egyetemen az idén 398 hallgató fejezi be tanulmányait. ünnepélyes esküdtételük után dr. miskovits gusztáv az általános orvostudományi kar dékánja köszöntötte az új orvosokat. a tanácsülésen nyújtották át kiemelkedő közéleti tevékenységükért négy új orvosnak az egyetemi kish. bizottság által 1964-ben alapított és a neves kommunista orvosról elnevezett jáhn ferenc emlékplakettet. /mti/

--

bb.24. 122 milliós gáterősítési program - korszerűsítik a győrt védő árvízvédelmi védvonalakat

vid/p -cz

1977. szeptember 14.

jelentős gáterősítési munkák folynak a vizek városában győrött. a három folyó a mosoni-duna, a rába, rábca- városban átfolyó szakaszainak töltéseit, valamint az ipar-csatorna gátjait átépítik. a több évig tartó munkára 122 millió forintot költenek. az idei program 20 milliós.

a 122 millió forintot 15 kilométer hosszú védvonalakra költik. a munkák rendkívül körültekintést igényelnek, miután jórészt a város belterületein kell elvégezni azokat. a programot három ütemre bontották. az első ütem során a mosoni-duna és az ipar-csatorna gátjait, a második ütemben a rába töltéseit, a harmadik ütemben pedig a rábca folyó védvonalait építik át. az egyes ütemek munkáit párhuzamosan is végzik. jelenleg még dolgoznak az i-es ütem munkáin, de már hozzákezdtek a ii-es ütem terveinek végrehajtásához is.

győrnek sajátos a földrajzi fekvése. a város a kislétföld legmélyebb pontjára települt. az elmúlt években gyakran fordult elő, amikor a gátak közé szorított folyókban magasabban hömpölygött az utcák szintjénél. az elmúlt negyedszázad árvizei alaposan igénybevételek a győri gátakat, ezért korszerűsítésük, erősítésük fontos vízügyi feladat.

az erősítés két módszerrel történik. a külső részeken a földtöltéseket erősítik meg, a belterületeken viszont a jelenlegi ugynevezett parapet téglafalak helyébe vasbeton árvízfalat építenek. /mti/

11.20/p

--
-20-

16#50

bb.25. vízszennyezést elhárító gyakorlat a hortobágy-berettyón

vid/p -cz

1977. szeptember 14.

veszélyes vízszennyezést elhárító közös gyakorlatot tartott szerdán karcag határában a hortobágy-berettyó főcsatornán, a közvéptiszavidéki és a tiszántúli vízügyi igazgatóság védelmi szervezetei. a főcsatorna kijelölt szakaszán az olajszennyeződés kártételét megakadályozó legújabb módszert próbálták ki. bevetették a közelmúltban franciaországtól vásárolt műanyagmerülőfalat. az új eszköz elhatárolja az olajat a víztől és a felszínen uszó szennyeződéseket biztonságosan összegyűjti. alkalmazása lényegesen egyszerűbb és gyorsabb, mint a korábban használt rőzsefalak, pallók és egyéb módszerek. a kárelhárítási módszerek továbbfejlesztéséről és korszerűsítéséről a két igazgatóság védelmi osztályai és vezető szakemberei tapasztalatcserét is folytattak. /mti/

--

bb.26. 200 bor és pezsgő vizsgázik - nemzetközi vörösbor és vörös pezsgő fesztivál kezdődött sopronban

vid/a/-cz

1977. szeptember 14.

néhány napon át vetélkednek a csehszlovák, magyar valamint az osztrák vörösborok és vörös pezsgők sopronban. a nemzetközi fesztiválra 200 bor és pezsgőt neveztek be a három országból, amelynek borászati szakembereit szerdán dr. erdély sándor tanácselnök köszöntötte a soproni liszt ferenc művelődési központban, s ezzel a fesztivál megkezdődött.

a vörös borok és pezsgők vetélkedése mellett viták, előadások hangzanak el a helyes fajtakiválasztásról, az iparszerű vörösbor készítés időszzerű kérdéseiről, hazánk kétszőlő termő borvidékeiről. a szlovák és osztrák előadók beszámolnak arról, hogy hazájukban hogyan készítik, kezelik a vörös borokat. rendeznek szakember találkozókat is. a badacsonyvidéki pincegazdaság soproni pincészetében a folyamatos vörös bor erjesztést tanulmányozzák a szakemberek, az állami gazdaságban pedig a szüretelő kombajn munkájával ismerkednek meg. az ünnepélyes eredményhirdetésre szombaton délután kerül sor. /mti/

--

12.10/a

10/23

- 21 -

bb.27. dél-dunántuli megyék harmadik regionális tudományos tanácskozása

1977. szeptember 14.

vid/a/-cz

szécsény siófokon a dél-balatoni kulturális központban baranya, somogy, tolna és zala megyék képviselőinek jelenlétében klenovics imre az mszmp somogy megyei bizottságának titkára megnyitotta a dél-dunántuli megyék harmadik regionális tudományos tanácskozását. a magyar tudományos akadémia pécsi bizottsága, a magyar történelmi társulat dél-dunántuli csoportja és a somogy megyei tanács rendezésében folyó kétnapos tanácskozás négy agrártörténelmi, demográfiai, urbanizáció, idegenforgalom, közlekedés, üdülőközpont, művelődéstörténet, néprajzi és régészeti szekcióban végzi munkáját. mintegy negyven referátum és előadás hangzik el főként a balatonnal kapcsolatban. többek között az üdülőközpont kialakulásának hatásáról a környék termelési strukturájára, a balatoni fürdőkultúra történelmi korszakairól, idegenforgalmáról, közlekedéséről, a tó tisztaságának megőrzéséről, a kulturális ellátottság helyzetéről és a fejlesztés egyes kérdéseiről. a tanácskozás résztvevői az első napon megtekintették a siófoki beszédes józsef vízrajzi múzeumot és a balatonboglári állami gazdaságot is./mti/

-.-

bb 28. rendőrségi hírek

1977 szeptember 14.

mm/ny -cz

borsod megyében iszka területén egy autóbusszal elütötte simon andrás 47 éves bányász helyi lakos kerékpárost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros szabálytalanul kanyarodott, a rendőrség a baleset vizsgálatát tovább folytatja.

ajkai belterületén egy autóbusszal elütötte a 75 éves veres józsef kistokaji lakost, aki kórházba szállítás után sérüléseibe belehalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint az idős ember a járda széléről az autóbusszal elé esett. a baleset vizsgálatát a rendőrség tovább folytatja.

/folyt köv/
12.55/ny

-22-

101340

bb 28. / rendőrségifolytó/ny.

tatabánya belterületén egy kijelölt gyalogátkelőhelyen nagy gábor 41 éves vájár tatabányai lakos motorkerékpárjával elütötte iványi jánosné 72 éves és pintér józsef 53 éves tatabányai lakosokat. a baleset következtében iványi jánosné olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. pintér józsefet súlyos sérüléssel szállították kórházba. a vizsgálat eddigi adatai szerint nagy gábor motorkerékpárjával gyorsan hajtott. a baleset vizsgálatát tovább folytatja a rendőrség.

szabolcs megyében gávavencsellő és balsa közötti útszakaszon koczkás károly 21 éves géplakatos buji lakos személygépkocsijával elütötte czinger károly 49 éves segédmunkás balsai lakos kerékpárost. a baleset után a gépkocsi vezetője segítségnyújtás nélkül tovább hajtott. czinger károly sérüléseibe a helyszínen belehalt. koczkás károlyt a rendőrség rövid időn belül elfogta és előzetes letartóztatásba helyezése mellett megindította ellene az eljárást.

szolnok megyében kunhegyes külterületén nagy istván 18 éves gépész kunhegyes-tanyai lakos motorkerékpárjával elütötte a kerékpárját toló kocsis julianna 30 éves háztartásbeli kunhegyes-tanyai lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. nagy istván súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a motorkerékpáros nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. a rendőrség a baleset vizsgálatát tovább folytatja.

heves megyében dormán és tenk közötti útszakaszon tamás zoltán 51 éves gépkocsivezető füzesabonyi lakos nisa tehérgépkocsival az előtte haladó lovaskocsinak ütközött, amelynek következtében annak vezetője a 67 éves veres miklós nyugdíjas besenyőteleki lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított.

pécs külterületén szarka ádám 29 éves magyarbolyi lakos személygépkocsival elütötte a 62 éves csütörtök istván pécsi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot./mti/

13.00/ny

-.-
-23-

101340

bb.29. időjárás jelentés

p -cz

1977. szeptember 14.

a meteorológiai intézet jelenti 1977. szeptember 14-én 12 órakor:

hideg éjszaka után a nappali felmelegedés kissé erősödik

a skandináv-félszigeten át a szovjetunió európai területének északi részei felé nagy sebességgel mérsékelt égövi ciklonok vonulnak nyugatról kelet felé az atlanti-óceán északi térségéből. a ciklonok vonulását az említett területen viharos szél, esők, záporok kísérik. a hőmérséklet is lényegesen alacsonyabb az évszaknak megfelelőnél. a london-varsó-kijev vonaltól délre ma hajnalra hatalmas kiterjedésű magas nyomású zóna épült fel. itt lelassultak a légmozgások, kevés a felhő, de a sok nap-sütés ellenére is hűvös az idő. a következő 36 órában a kárpát-medence jelentős része továbbra is az említett magas nyomású zónához tartozik, így folytatódik a száraz, de hűvös idő.

hazánkat kedden a kora reggeli órákban időjárási hidegfront érte el. nyomában az északi, északkeleti országrész kivételével sokfelé esett az eső, zápor, néhány helyen zivatar. a legmagasabb nappali hőmérséklet a hűvös levegővel elárasztott területeken csak 16-22 fok között alakult a déli országrészben viszont - ide csak a késő délutáni órákban ért a hidegfront - még 24-29 fok között volt a hőmérséklet csúcspontja. igen erős volt az éjszakai lehűlés. a legalacsonyabb hőmérséklet általában 3-9 fok között váltakozott, és néhány helyen gyenge talajmenti fagy is keletkezett. ma délelőtt országsszerte napos, de hűvös idő volt. 11 órakor 14-16 foknál nem mértek magasabb hőmérsékletet.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 17,1 fok volt, és ez a százéves átlagnak megfelelő. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 772 mm, mérsékeltén süllyed. a balaton vizének hőmérséklete síófoknál 11 órakor 18 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig:

az ország északi felében holnap már időnként megnövekvő felhőzet, eső nem valószínű. a dunántúlon délnyugatra, nyugatra forduló és megélénkülő szél. hűvös éjszaka. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában 2-7 fok között, néhány helyen gyenge talajmenti fagy, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 19-23 fok között t.

a duna vízállása budapestnél 305 cm, vízhőfok 17,5

/mti/
13.00/p

-24-

bb 31. új műanyag termékek, kozmetikai cikkek - sajtótájékoztató a nehézipari vállalatok és a műanyagipari szövetkezetek bnv - részvételéről

t sz/s/ny 1e -cz

1977 szeptember 14.

a nehézipari minisztériumhoz tartozó nagyvállalatok közül 15 mutatja be újdonságait és hagyományos termékeit az őszi bnv-n, az öltözködés, a háztartás, a közlekedés és a szabadidő bemutatókon-, jelentették be szerdán a nim sajtótájékoztatóján.

elmondták, hogy a nehézipari vállalatok mintegy négyezer négyzetméternyi kiállítási területen állítanak ki, megismertetik új gyártmányaik alkalmazási és felhasználási területeit is. a számos új termék közül három: a forte foto-papírok, a fabulon-napozócsalád és az ongropat-műanyagablakok elnyerték a bnv nagydíját, s további hét új termék vásárdíjat kapott. a sajtótájékoztatón arról is szóltak, hogy az új termékek egy része már kapható, a többi októbertől folyamatosan kerül az üzletbe. egyedül a műanyagablakok vásárolhatók meg csak jövő év elejétől a tájékoztelepeken, a jelenlegi próbatermelés során elkészülő ablakokat ugyanis az új egri lakótelepek házaiba szerelik be.

a vásáron kiállított új és hagyományos festékek, kozmetikai szerek, műanyagcikkek mind az elmúlt évek fejlesztéseinek és az újonnan megvalósult beruházások eredményei. a gyártmányok nemcsak itthon, hanem külföldön is keresettek, versenyképesek.

a nehézipar háztartási bemutatóján 15 vegyi-és műanyagipari szövetkezet is szerepel, mintegy 370féle termékkel, budapesti szövetségük szervezésében. ezt ugyancsak szerdai sajtótájékoztatón közölték a szövetség vezetői. a vegyipari szövetkezetek elsősorban kozmetikumokat, autópótlási cikkeket, növényvédőszerket és különböző háztartásvegyipari termékeket állítanak ki. gyártmányaik között szintén sok az újdonság, mint például a közutakon dolgozók testi épségének megvédését segítő öltözet, a ppb-típusú fénycső plexibura, és egy kilenc tagból álló hegesztőpajzs-család./mti/

-25-

13.15/ny

(12/140)

felhasználható 19 órától!

bb.32. a vietnami néphadsereg művészegyüttesének vendégszereplése győrótt

Vid/p -cz

1977.szeptember 14.

nagyszerű műsort adott a vietnami néphadsereg művészegyüttese szerdán a győri sportcsarnokban. az 50 tagú együttes, egyesült ország című összeállításában bemutatta a vietnami nép évszázados táncait, felelevenítette az ország hősiességének küzdelmét. az énekesek dalokkal emlékeztek a vietnami nép legendás hős vezérére, ho si minh-re és sajátos népi hangszereiken szólaltatták meg a vietnami dallamokat./mti/

bb.30. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke szeptember 14 - én 13 óráig

se/p -cz

1977. szeptember 14.

1. országos mozgalom
2. oktatási tanácskozás
3. gyermekmegőrző
4. butorgyár
5. feltárás
6. savaria játékok
7. gomba
8. tájvédelmi körzet
9. költészeti biennálé
10. mandulaszüret
11. nemes péter nyilatkozata
12. dolgozók általános iskolája
13. 50 éves mezőgazdasági szakközépiskola
14. szociális beruházások
15. erőgépgyártás
16. sertéstenyésztés fejlesztése
17. üveggyártó kemence
18. paradicsomvásár /1 sz.jav./
19. termésszáritók exportra
20. utlezárás
21. csehszlovák küldöttség érkezése /2.sz.jav./
22. társadalmi munkatársak felkészítése /3.sz.jav./
23. orvosavató
24. gáterősítési program
25. vízügyi gyakorlat
26. nemzetközi vörösbortételkedő
27. dél-dunántúli megyék tanácskozása
28. balesetek
29. időjárásjelentés
30. hírjegyzék./mti/

13.30/p

-.-
-26-

bb 33. javítják a fuvaroztatók és fuvarozók együttműködését vasban - a megyei szállítási bizottság ülése

vid/ny -cz

1977 szeptember 14.

a szombathelyi máv igazgatóság területén - több mint 5 millió tonna árut kell az év végéig elfuvarozni. a fuvarozók -vagonok, gépkocsik, - nagyjából azonosak a tavalyival, a szállításra váró áru pedig több. a feladat teljesítésének kulcskérdése tehát a meglévő eszközök kihasználása jól szervezett, összehangolt munkával, a fuvaroztatók és a fuvarozók együttműködésével.

erről tanácskozott szerdán a vas megyei szállítási bizottság és megállapította:

példásként valósul meg az együttműködés a leg-nagyobb őszi csúcsgazdálkodási tételnél, a répaszállításnál. a szombathelyi fuvarozó vállalatok három cukorgyárba - sárvárra, petőházára, s kisebb hányadban ácsra visznek répát. jánossomorjára pedig cikóriát. mind a vasuti, mind a közuti szállítás pontos menetrend szerint, gyors kocsi-kiürítéssel folyik. pedig a feladat em kicsi: a dunántúli gyárak a korábban érő alföldi répával startolnak, s fél országnyi távolságokról hatalmas irányvonatok hozzák a cukor alapanyagot.

a szombathelyi vasutigazgatóság központi áruirányítói szolgálata utján pontosan és folyamatosan tájékoztatja a gyárakat a szerelvények befutásáról, az érkező répa mennyiségéről. így azok felkészülve fogadják a vonatokat, s gyorsan kiürítik a vagonokat. megvalósítják a gazdaságos rakva-rakott szállítási technológiát: a kiürített répa vagonokat nyomban répaszelettel rakják meg, s lehetőleg azokra az állomásokra küldik, ahonnan a következő répa-fuvar utemezték.

a szállítatók és a fuvaroztatók együttműködése még nem minde-nütt ilyen kedvező. pedig erre főként az őszi csúcsideszakban nagy szükség lenne, s a feltételek is adottak. hiszen az ipar folyamatosan termel, tehát fuvarigénye is folyamatos, megtervezhető, évszakok közötti ingadozása minimális. az építő és utépitő ipar - mint leg-magasabb szállítási igényű ágazat - előfuvarozásokkal használhatná ki a kisebb holt idényeket, s így csúcsideszakokban több vagon, tehergépkocsi állhatna a kampányjellegű mezőgazdasági termények rendelkezésére. nem alakult ki még a kívánt mértékben a fuvaroztatók és fuvarozók rendszeres információcseréje. a beruházásaik és eszközfejlesztéseik nagyobb összhangot kívánnak - hangsúlyozták a tanácskozáson./mti/

13.45/ny

-.-
-27-

16/420

bb.34. kádár jános pohárköszöntője

pr/p -cz

1977. szeptember 14.

a szerkesztőség^{ek} rendelkezésére bocsátjuk kádár jánosnak, az mszmp kb első titkárának pohárköszöntőjét, amely szerdán este hangzik el a csehszlovák párt- és kormányküldöttség tiszteletére adott vacsorán.

embargós, csak jelzésre használható fel!

x x x

tisztelt husák elvtárs!
kedves csehszlovák vendégeink!
kedves elvtársak!

nagy öröm számunkra, hogy hazánkban üdvözölhetjük a csehszlovák szocialista köztársaság párt- és kormányküldöttségét, harcostársainkat, barátainkat, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanács és minisztertanácsa nevében köszönetet mondok önöknek azért, hogy elfogadták meghívásunkat és ellátogattak hozzánk. tisztelettel köszöntöm a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom kiváló harcosát, gustáv husák elvtársat, csehszlovák testvérpártunk főtitkárát, a baráti csehszlovákia köztársasági elnökét, küldöttségük minden tagját. mély meggyőződésem, hogy látogatásuk fontos hozzájárulás népeink jószomszédi viszonyának és testvéri barátságának elmélyítéséhez, a szocializmusért és a békéért folytatott közös nemzetközi harcunkhoz.

kedves elvtársak!

a ma megkezdődött megbeszéléseinken, mint barátok és szövetségesek, azzal a kölcsönös szándékkal ültünk tárgyalóasztalhoz, hogy erősítsük pártjaink, országaink, népeink kapcsolatát, előrevigyük a szocializmus ügyét hazánkban, s hozzájáruljunk a társadalmi haladás, a béke általános térnyeréséhez. úgy véljük, minden feltétel adott és jó ahhoz, hogy e feladatainknak, népeink várakozásának megfelelően, eleget tegyünk.

pártjaink, országaink sokoldalú internacionalista együttműködésének meghatározó feltétele, egyben lendítő ereje, hogy a magyar és a csehszlovák dolgozók egyaránt a fejlett szocialista társadalom építésén munkálkodnak. népeink jó szomszédként élnek egymás mellett és testvéri érzésekkel viseltetnek egymás iránt. dolgozó népünk élénk figyelemmel kíséri csehszlovákia népeinek alkotó munkáját és örömmel látja nagyszerű eredményeket. őszintén kívánjuk, hogy további kiemelkedő sikereket érjenek el a pártjuk xv. kongresszusán hozott határozatok valóráváltásában, a csehszlovák szocialista köztársaság további felvirágoztatásában.

/folyt köv./
13.40/p

-28-

bb.34./kádár jános....1.folyt/p

barátságunk erősítésében meghatározó szerepe van testvérpártjaink politikájának és szoros együttműködésének a marxizmus-leninizmus és a proletár internacionalizmus elvei alapján. kiapadhatatlan erőforrás számunkra, hogy népeinket megbonthatatlan szövetségi szálak fűzik a szocialista országok közösségéhez. szüntelenül erősítjük barátságunkat és sokoldalú együttműködésünket a szovjetunióval, a varsói szerződés és a kgst többi tagállamával.

mély meggyőződésünk, hogy tárgyalásaink eredményeképpen tovább bővülnek országaink kapcsolatai a politika, a gazdaság, a kultúra, a tudomány minden területén. arra törekszünk, hogy az árucserreforgalom hagyományos formái mellett előrehaladást érjünk el a gazdasági kapcsolatok korszerű formájának előmozdításában, a termelés kooperációjának és szakosításának fejlesztésében. tovább bővüljenek vezető képviselőink rendszeres és hasznos találkozási, szélesedjenek a népeink közötti közvetlen kapcsolatok. végső soron az a célunk, hogy a magyar-csehszlovák együttműködés minden területen egészségesen, a két szocialista ország, népeink érdekeinek megfelelően továbbfejlődjenek.

kedves elvtársak!

munkánk szempontjából kedvező, hogy a nemzetközi életben, döntően a szovjetunió és a testvéri szocialista országok békepolitikájának, összehangolt tevékenységének eredményeként egyre inkább érvényesül a békés egymás mellett élés elve, folytatódik az enyhülés irányzata.

a kapitalista rendszer elhuzódó, mély politikai és gazdasági válsággal küzd, amelyből a nagytőke úgy akar kijutni, hogy a dolgozókra próbálja hárítani a válság minden terhét. a néptömegek ebbe nem tudnak és nem akarnak beletörődni, változást, érdekeiknek megfelelő kiutat keresnek. a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom fejlődésének új, fellendülő szakaszába lépett; a kapitalista országokban működő testvérpártjaink növelik befolyásukat, bonyolult viszonyok között állhatatosan folytatják harcukat a monopóliumok hatalmának megtöréséért, a társadalmi változásokért.

/folyt köv./
13.45/p

-29-

bb.34./kádár jános.....2.folyt/p

az imperializmus szélsőséges, reakciós körei ebben a helyzetben aktivizálódnak és mindent elkövetnek a társadalmi haladás visszaszorítására, az enyhülési folyamat lefékezésére. ezek közös munkánk jelenlegi nemzetközi körülményei, amelyeknek, minden bonyolultság ellenére, az a tartós tendenciája, hogy az erőviszonyok egyre inkább a szocializmus, a haladás és a béke javára változnak.

a magyar szocialista munkáspárt, a magyar népköztársaság kormánya a béke, a társadalmi haladás ügyében reátháruló felelősség tudatában végzi saját munkáját. országunk, népünk azonban nem egyedül, hanem a szovjetunióval, a csehszlovák szocialista köztársasággal, többi szövetségesével szilárd egységben küzd és halad előre. összefogásunkat erősítve, együttes állásfoglalásaink és kezdeményezéseink szellemében mindent megteszünk a nemzetközi enyhülés, a béke és biztonság megszilárdítása érdekében. együtt küzdünk a fegyverkezési hajszá megfékezéséért, a leszerelésért. arra törekszünk, hogy békés eszközökkel számolják fel a világban még meglévő válsággócokat. sikra szállunk a helsinki záróokmányban megfogalmazott elvek és ajánlások maradéktalan betartásáért és következetes megvalósításáért. bizunk benne, hogy a rövidesen megkezdődő belgrádi találkozón konstruktív véleménycsere folyik majd a záróokmány végrehajtásában elért eredményekről és az enyhülést elősegítő további teendőkről.

kedves elvtársak!
barátaink!

meggyőződésünk, hogy mostani találkozásunk, tárgyalásaink nemcsak kétoldalú kapcsolatainkat erősítik, hanem hozzájárulnak a szocialista országok együttműködésének, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom egységének erősítéséhez, az egyetemes haladás és béke ügyének előmozdításához.

e gondolatok jegyében még egyszer üdvözlöm kedves vendégeinket és emelem poharam:

csehszlovákia kommunista pártja központi bizottsága, a csehszlovák szocialista köztársaság kormánya, népei további sikereire,

a megbonthatatlan magyar-csehszlovák barátságra,

tisztelt barátunk és elvtársunk, gustáv husák és minden kedves csehszlovák vendégünk egészségére!

/mti/
13.55/p

-.-
-30-

bb 35. „világító,, öltözékek a közlekedésbiztonság javításáért

t tf/fe/ny pr -cz

1977 szeptember 14.

szerdán az országos közlekedésbiztonsági tanács és a kpm autóközlekedési főosztálya sajtótájékoztatón mutatta be - az mta várbeli disztermében - azokat a különféle öltözékeket, amelyeket a közlekedésbiztonság javítása érdekében fényvisszaverő színes anyagok felhasználásával készítenek. különösen a gyalogosok, a motorosok, a kerékpárosok jobb „láttatását,, szolgálják a különböző ruhadarabokra erősített - esztétikailag egyébként színes mintaként ható - „világító,, csíkok, foltok, geometriai ábrák. közlekedési és ruhaipari - ezen belül divattervező - szakemberek összefogásából kezdődött meg az a program / 1975 elejétől / amelynek keretében a mind szélesebb körű gyártással és forgalmazással igyekeznek általánossá tenni az ilyen ruházatokat az életvédelem érdekében. a vállalkozás fontosságát jelzi - amint a sajtóbemutatón elmondták - hogy csupán 1976-ban 5.550 gyalogos vált közlekedési baleset szenvedő alanyává egyszerűen azért, mert rossz látási viszonyok között - nem láthatóan - közlekedett.

az új divatirányzat meghonosításából - az öltözékek tervezéséből és gyártásából - kivieszi részét a pécsi kesztyűgyár, a hungária műanyagfeldolgozó ipari szövetkezet, a duna cipőgyár, a béke, illetőleg az elegancia ruházati szövetkezet, a rákospalotai bőr- és műanyagfeldolgozó vállalat, a sapka-kalap ktsz. a forgalmazásból részt vállal a skála áruház vállalat. az új öltözékek szeptember 15-én este kiállításon láthatók az mta disztermében az i.kerületi országház utca 28. szám alatt./mti/

-.-

bb 36. embargó: 18.30 óráig!

nagy jános

s/ny pr -cz

1977 szeptember 14.

külgyminiszterhelyettes és dr. friedrich frölichsthal, az osztrák köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete szerdán a külgyminiszteriumban kicserélték a két ország között 1976. május 19-én bécsben aláírt kulturális tudományos együttműködési egyezmény megerősítő okiratait. az eseményen részt vett római rudolf a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke is./mti/

14.05/ny

-.-
-31-

bb 37. a nyárutó ismét megélénkítette a balaton vendégforgalmát
vid/ny -cz 1977 szeptember 14.

a balatonnál, ahol - az üdülők beutaltjaival együtt - még több mint 20 ezerre tehető az állandó vendégek száma - szerdán ismét kellemessé vált időjárás hatására újból megélénkült a vendégforgalom. a tóhoz vezető utakon időnként kisebb autókaravánok torlódnak össze. a hazai vendégjáráson kívül jelentős a külföldi turistaforgalom is. a tónál tartozkodók közül sokan meghosszabbították balatoni programjukat. különösen eleven a forgalom síófokon, ahol a szállodasor előtt szeptemberben is állandóan zsúfoltak a parkírozók. a balatonon a strandok egy részét még nyitvatartják az érdeklődés miatt. az idősebb korosztály azonban már jobbra a melegvízi fürdőket kereste fel. hévíz forgalma rendkívül élénk, a melegvízi gyógyfürdőhely valamennyi utcáját zsúfolásig megtöltötték a parkírozó gépjárművek. tömegesen látogatnak el a balaton partról zalakarosra és igalba.

a balaton vidékén a jó időjárást kihasználva, sokan keresik fel ezekben a napokban a balatonfelvidéket szüreti programmal. a badacsonyi kirándulások naponta átlagban ötezer embernek nyújtanak élményt./mti/

--

bb 38. tanévnyitó ünnepség a nyíregyházi bessenyei györgy tanárképző főiskolán

vid/ny -cz 1977 szeptember 14.

szerdán tartotta tanévnyitó ünnepségét a nyíregyházi bessenyei györgy tanárképző főiskola. margócsy józsef főigazgató köszöntötte a főiskola, minden korábbinál nagyobb létszámú - 548-éves hallgatóját. közülük 151 fiatal kezdi meg tanulmányait a főiskola tanítói szakán. a megnyitó alkalmából a főigazgató elmondta: a „golyákkal”, együtt az idén már 1830 hallgatója van a főiskolának. az 1977-1978-as tanévben is népszerű szakpárosításnak bizonyult a magyar-gyors-gépirás, és a népművelés-orosz szak. ezeken hazánkban csak a nyíregyházi intézmény képez pedagógusokat.

/folyt köv/
14.10/ny

-32-

bb 38. / tanévnyit-ó...folyt/ny

az ünnepi köszöntőt követően került sor az első évek eskütételére, majd a főigazgató - a hagyománynak megfelelően - kézfogással a főiskola hallgatóivá fogadta a fiatalokat.

a tanévnyitó alkalmából gyémánt- és arany diplomát adtak át 50, illetve az 50 évvel ezelőtt végzett pedagógusoknak. gyémánt diplomát kapott mátyás istvánné kisvárdai, aranyoklevelet keresztessy zoltán berkeszi, dárdai andrásné nyírmadai, fodor jenőné és kovács géza fehérgyarmati, valamint plachta margit nyíregyházi nyugdíjas pedagógus.

az ünnepség zárásaként az elmúlt tanévben végzett hallgatók kapták kézhez pedagógus okleveleiket./mti/

--

bb 39. tanévnyitó a veszprémi vegyipari egyetemen

vid/ny -cz 1977 szeptember 14.

szerdán a veszprémi vegyipari egyetemen nemezc ernő rektor megnyitotta a 28. tanévet, amelyen 250 első éves hallgató kezdi meg tanulmányait, közülük 70-en levelező tagozaton. a keszthelyi agrártudományi egyetem és a veszprémi vegyipari egyetem közös képzésében az idén 35 agrokémikus hallgató veszprémben folytatja tanulmányait.

az egyetem rektora, ünnepi beszédében rámutatott a vegyészmérnökök növekvő feladataira. hangoztatta, hogy a rohamosan emelkedő technikai színvonal megköveteli a magasabb szintű felkészültséget a jövő mérnökeiktől is. beszámolt arról is, hogy a vegyipari üzemek sürgetésére létrehozták a szervező mérnökképzést is, amely a kor igényeinek megfelelően az üzem és munkaszervezésben jártas szakembereket ad. ebben az oktató munkában jelentős segítséget adnak az egyetemnek a bázis üzemek, az ipari nagyvállalatok, amelyek szervezési tapasztalataikat rendszeresen átadják az egyetem oktatóinak, hallgatóinak./mti/

14.15/ny

--
-33-

bb 40. felhasználható: 18.00 órától!

megfiatalodik az ország legöregebb cukorgyára - megkezdték a próbatermelést ácsón

vid bzs -cz

1977. szeptember 14.

szerdán az esti órákban került ki az első idei cukor az ország legöregebb cukorgyárából, a 106 éves ácsi üzemből. ez jelentette egyben a néhány napig tartó próbaiüzem kezdetét. az idei esztendő ugyanis a fordulat éve ácsón. megkezdték a gyár fiatalítását. különösen jelentős, hogy korszerű lengyel diffúziós berendezést helyeztek üzembe. a próbatermelést ennek megfelelően lengyel mérnökök irányítják. az átalakítással a tavalyi 1640 tonnával szemben az idén 1810 tonna röpát tudnak naponta feldolgozni. a többletkapacitás máris nagyon jól jön, ugyanis a szerződött területen a tavalyinál mintegy 15 százalékkal több, átlagosan 344 mázsás hektáronkénti termésre számítanak. várhatóan a cukortartalom is magasabb lesz a múlt évinél. a nagyobb termés fogadására az átvételi feltételeket is javították. többek között 5.000 négyzetméterrel növelték a betonozott raktározó területet. a gyár fejlesztésére és karbantartására az idén 116 millió forintot használtak fel. ennyit még egyetlen esztendőben sem költöttek. a korszerűsítést a következő években tovább folytatják, és 1980-tól - amikorra befejezik - napi 2.400 tonnára nő feldolgozó kapacitásuk. /mti/

-. -

bb 41. őszi nagyhalászat a szolnoki felszabadulás halásznapi tsz-ben

vid bzs -cz

1977. szeptember 14.

megkezdődött az őszi nagyhalászat a szolnoki felszabadulás halásznapi termelőszövetkezet csaknem négyezer hektáros vízterületén. ezuttal huszonötödik alkalommal vetették ki halójukat a tiszavidék szakavatott halászbrigádjai, hogy betakarítsák az évi „termést”, a zsákmányszerzést elsőként az 52 hektárnyi fegyverneki intenzív termelésre beállított holt tiszá-ágon kezdték meg, ahol igen gazdag ponty, busa és amur termés várható. ezt követően látják hozzá a szajoli, a mil-léri, a karcagi víztározó, valamint természetes vízfolyások állományának a lehalászásához. a jubiláló tsz száz halásza - a szakavatott tenyésztői munka után - a tavalyinál jobb fogásra számít, az intenzív területekről huszonhárom, a természetes vizsokról tizenhárom vagon lesz a várható hozam. ez két vagonnal haladja meg a tavalyit. /mti/

14.15/bzs

-. -
- 34 -

14.15/bzs

bb.42. növekedett az üdítőital-fogyasztás pest megyében

vid-gö/mné/p fm -cz

1977. szeptember 14.

a pest megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén megállapították, hogy a korszerűbb értékesítési formák bevezetésével a múlt évet 676 millió forintos forgalommal zárták, s az idei első félév eredményei 8,3 százalékkal növekedtek a tavalyihoz képest. nagymértékben emelkedett a melegétel-kiszolgálás - tavaly például 3.1 millió adag fogyott -, az üdítőital-fogyasztás pedig megháromszorozódott. hasznos intézkedés volt többek között az ellátatlan üdülő- és kirándulóhelyeken a gépkocsiról történő büféáru és üdítőital árusításának bevezetése, a tej-és tejtermékekből készült ételek választékának gyarapítása.

a vállalat ebben a tervidőszakban 100 millió forintot költ üzlethálózatának fejlesztésére és 140 milliót a fenntartásukra. az idén nyolc új létesítményt adtak át rendeltetésének, köztük négy ételbárt és bisztrót a dunakanyarban, valamint husz meglevőt korszerűsítettek. a következő két évben újabb hat vendéglátó hely építését és tizenkettő teljes újjáépítését tüzték ki célul. az új létesítmények között szerepel a százhalombattai és a nagykorösi ételbárok építése. /mti/

-. -

felhasználható : 17.00 óra után!

bb.43. kiállítások székesfehérvárott a bolgár népköztársaság kulturális hete alkalmából

vid/p fm -cz

1977. szeptember 14.

a bolgár népköztársaság kulturális hete alkalmából két kiállítást nyitottak szerdán székesfehérvárott, a helyőrségi klubban. a szocialista bulgária eredményeit, legszebb tájait, a bolgár nép munkáját, valamint a bolgár néphadsereg életét fotók segítségével mutatják be az érdeklődőknek. /mti/

-. -

14.15/p

14.15/p

-35-

bb.44. új kenyérgyár épül angyalföldön - ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t -don/mm/p pr -cz

1977. szeptember 14.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén jóváhagyta az észak-pesti kenyérgyár beruházási programját. az új kenyérgyárat - ahol 16 óra alatt 80 tonna kenyeret készítenek - angyalföldön, a váci ut keleti oldalán építik föl.

a sütőipar fejlesztésében e beruházás megvalósítása a fővárosi tanács tervében fontos helyet kapott. annál is inkább, mert e létesítmény átadásával nő a budapesti sütőipar termelő kapacitásának műszaki színvonala, s csökken az élőmunka. az új kenyérgyár az észak-pesti kerületek, így újpest, angyalföld és rákospalota lakosságát látja majd el. a 80 tonna kapacitású gyárban vegyestermelésre rendezkednek be, azaz három vonalon egy kilogrammos fehér, illetve félbarna kenyeret gyártanak, egy vonalon pedig pékárut állítanak elő. lesz egy ötödik vonal is, amelyen tartósított kenyeret gyártanak. az utóbbival bővül a választék, enyhíthetők a hétfői és az ünnepek előtti termelési és ellátási feszültségek.

a végrehajtó bizottsági ülésen bejelentették, hogy az új létesítménnyel pótolják a petneházy utcai kenyérgyárat, amelyet nemcsak az épület, hanem a technológiai berendezések rendkívül elavult volta miatt is lebontanak.

az új kenyérgyárat a váci ut 185-187 szám alatt, vagyis a váci ut keleti oldalán, az esztergomi vasútvonal és a vízfogó pályaudvar közötti területen építik föl. az új beruházás megvalósításához - a kijelölt részen - 17 lakást szüntetnek meg. a kenyérgyár építésre kijelölt helyén lévő egy lakást még az idén, októberig lebontják, a mélyépítést végző vállalat ugyanis ez év utolsó negyedében megkezdte a cölöpözési munkálatokat. a „vámház”, néven ismert épületben lévő 16 lakás bérlelt jövő év első felében költöztetik a részükre biztosított lakásokba. a vámházat később bontják le. a 357 millió forintos beruházás elkészültének tervezett határideje 1981 első negyedéve.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága ezután a közmű- és a mélyépítési munkák helyzetéről, az ezen a területen tapasztalható hiányosságokról tárgyalt. az ülésen úgy döntöttek - és a terület utasította az illetékeseket - hogy a jövő évi tervek összeállításánál csak azokat az építési munkákat vegyék figyelembe, amelyeknél a munkavégzés előfeltételei biztosítottak; fokozzák a vállalatok közötti együttműködést és a burkolatbontási engedélykérelmeket érdemben bírálják el. rendszeresen kísérik figyelemmel a folyamatos munkavégzést és a főútvonalai munkálatoknál szigorúan követelik meg a többműszakos munkavégzést.

/folyt köv./
14.30/p

-36-

bb.44./új kenyérgyár....folyt/p

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága felhívta az illetékesek figyelmét arra is, hogy a rendeletek megszegői ellen következetesen járjanak el, s a mulasztást elkövetőket sújtsák pénzbírsággal.

/mti/

.-.

bb 45. segítik a fiatalokat a munkában és a tanulásban - a hajdu-bihar megyei tanács ülése

vid/fm/ny -cz

1977 szeptember 14.

az összehangolt ifjúságpolitikai tevékenység eredményeként jelentősen bővültek a fiatalok nevelésének feltételei, kedvezően változott a fiatalok helyzete, reálissá vált az ifjúság társadalmi megítélése, jó a fiatalok helytállása a szocialista építőmunkában - állapították meg a hajdu-bihar megyei tanács szerdán debrecenben tartott ülésén.

a központi intézkedések és támogatás mellett jelentős szerepe volt ebben annak, hogy a munkahelyek differenciáltan, emelkedő színvonalon látják el az ifjúság nevelésével kapcsolatos feladatokat. döntő többségükben jól fogadják a pályakezdőket, tájékoztatják, ösztönzik őket. a munkáltatók - főleg pedig a nagyvállalatok - lakásépítési alapjukból támogatják a fiatalokat, a családi otthonok megteremtéséhez természetbeni juttatásokat adnak, telket biztosítanak. az otp-lakások tíz százalékát az ifjúsági takarékbetéttel rendelkező fiatalok kapják.

kedvező irányú változás tapasztalható a tanulók erkölcsi-politikai arculatában, javultak tanulmányi eredményeik. eredményes a tanuló ifjúság részvétele a közhasznú társadalmi munkákban. debrecenben három éve rendszeres a tanulóifjúságnak évközi termelőmunkába való bekapcsolása is.

/folyt köv/
14.30/ny

-37-

Tel 1500

bb 45. / segítik...folyt/ny

kedvezőnek ítélte meg a tanácsülés az ifjuságnak a közéletben való részvételét. több fiatal vesz részt a tanácsi, a tömegszervezési munkában, tevékenykedik társadalmi szervezetekben.

a szabad idő jobb, kulturáltabb eltöltését új létesítmények építésével segítették az üzemek, vállalatok, szövetkezetek, tanácsok. jelenleg már 172 ifjúsági klubban folyik céltudatos nevelő munka, s az általános iskolákban az elmúlt három esztendő alatt 99-ről 110-re növekedett a tornatermek száma./mti/

felhasználható 20 órákor

bb. 46. befejeződött a balatoni hangversenysorozat

vid/p fm-cz

1977. szeptember 14.

szerdán az utolsó tihanyi orgonakoncerttel befejeződött a balatoni komolyzenei hangversenysorozat. a tihanyi és a kő-röshgyi műemlék-templomban az idén husz nagysikerű hangversenyt rendeztek.

nagy volt az érdeklődés a tihanyi muzeumkerti hangversenyek, a veszprémi várkoncertek és a keszthelyi zenei hetek kamarahangversenyei iránt is.

a balaton-part nyári komolyzenei programjainak becslések szerint több mint tízezren vettek részt./mti/

bb.47. volán tourist fuvarvállaló iroda a Lenin köruton - tájékoztató az őszi forgalomról

t kf/kö/p ie -cz

1977. szeptember 14.

szerdán a volán tröszt épületében, a Lenin köruton „mindentudó”, fuvarvállaló irodát, kirendeltséget nyitott a volán tourist. a „szolgáltatások boltjában”, ugyanis nemcsak az idegenforgalommal, hanem a hazai és a nemzetközi autóbussz-utazással, a belföldi áruszállítással kapcsolatos minden kérdésre választ adnak, jegyet árusítanak a menetrendszerű buszokra-, rövidesen bevezetik a vasuti jegyelőreváltást is-, és este 10 óráig pénzt is beváltanak és szállást biztosítanak a fizetővendéglátó hálózatban.

/folyt köv./
15.08/p

-38-

16⁰⁰

bb.47./ volán tourist.....folyt/p

az iroda megnyitásával kapcsolatos sajtótájékoztatón tapolczi kálmán vezérigazgató beszámolt a volán tröszt őszi forgalmáról, a várható feszültségek enyhítésére hozott intézkedésekről.

a volán vállalatok az év nyolc hónapjában 110 millió tonna árut továbbítottak, 8 százalékkal többet a tavalyinál. a kedvező eredmények, a szerződéses kötelezettségek teljesítése ellenére nem tudtak minden fuvarozási igényt kielégíteni. több kocsira lett volna szükség például az utépitkezésekhez. a mezőgazdasági üzemekkel kötött megállapodások szerint naponta 400 teherrautót kellene adniok, jelenleg több mint 500 kocsi fuvaroz, a nagy kereslet miatt azonban van elmaradás a mezőgazdasági szállításokban is. ezenkívül most már a vasutról közútra irányított mintegy 4.5 millió tonna áru fuvarozása is megkezdődik, ad többletmunkát a volánoknak.

az elmaradások pótlására szeptember 17-én és 18-án a budapesti és valamennyi megyei volán vállalat teljes teherszállítási kapacitással dolgozik. a 15 ezer tehérgépkocsi és mintegy 40 ezer dolgozó elsősorban a vállalatok, az üzemek fuvarozásait bonyolítja le, de kielégíti a lakossági igényeket is. a jelzések szerint szombatra a kapacitás nagyrészt, vasárnapra mintegy 40 százalékát már lekötötték a fuvaroztatók. október közepén hasonló céllal szerveznek volán kommunista műszakot is./mti/

bb.21./ gustáv husák.....2.folyt/ p

gustáv husák vezetésével a csehszlovák párt- és kormányküldöttség szerdán a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét.

a koszoruzásnál jelen volt szekér gyula, czinege lajos vezérezredes, kelemen lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese, noska istván külügyminiszter-helyettes, barity miklós, damó lászló vezérőrnagy és sipula istván vezérőrnagy.

/folyt köv./

15.15/p

-39-

16⁰⁰

bb. 48. hustermelés a legelőn - bemutatták az ősi állattartás új formáit bács-kiskun megyében

vid/fm/rj -cz

1977. szeptember 14.

bács-kiskun megyében, - ahol az országban elsőként kezdték meg a szarvasmarhatenyésztés szakosítását, - szerdán a rideg gulyatartás korszerű formáit mutatták be a gazdasági szakembereknek. a színhely két állami gazdaság - izsák és kiskunhalas - hustermelő szarvasmarha-telepe volt. mindkét mezőgazdasági üzemben a vidék természeti adottságát figyelembe véve a kor technikáját alkalmazva tértek vissza az ősi állattartáshoz. ehhez a hereford és a magyar tarka keresztezésből származó utódokat tenyésztik, amelyek jól tűrik a ridegtartást, s ezáltal alkalmasak az olcsó tömeghustermelésre. tehénenként évente 4-500 kilogramm húst értékesítettek, amely minőségre a magyar tarka jellegzetességét örökölte. a kiskunhalasi állami gazdaságban, a meglévő legelők felújításával, a korábban feltört gyepek újratelepítésével hustermelő szarvasmarhát tartanak, amelynek fele már jövőre piacra termel. az izsáki állami gazdaságban pedig, hasonló feltételek között, 1000-res lesz a tehénállomány, amelytől 1980-ban 37 vagon húst értékesítenek. most a szaporulat még az állomány fejlesztését szolgálja. eddig mindkét helyen elégedettek a borjuszaporulattal, s annak ellenére, hogy télen-nyáron szabadban van a gulya, minimális az elhullás. az ötéves tenyésztőmunka tapasztalatait másutt is alkalmazzák majd, s ezt a célt szolgálta a mostani bemutató is. /mti/

--

↓1700

15.45 rj

-40 -

16¹⁵

bb. 49. kétszintes fedett vásárcsarnok épül pécssett

vid/rj -cz

1977. szeptember 14.

pécssett szerdán utoljára vásároltak a háziasszonyok a városközpont közelében lévő nagypiacon. a szűkös pavilonok, szabadban álló betonasztalok sorra eltűnnek. helyüket korszerű fedett vásárcsarnoknak adják át, amelynek építése rövidesen megkezdődik. a csarnok két szintes lesz, alapterülete meghaladja az ötezer négyzetmétert. a 45 milliós beruházás a tervek szerint két év alatt valósul meg. addig is gondoskodtak, hogy a termelőszövetkezetek, őstermelők áruhoz hozzájusson a lakosság. a történelmi városrészben, uránvárosban és a legfiatalabb negyedben, kertvárosban működik „kispiac”, a változást a közlekedés szervezésénél is figyelembe veszik. különjáratokról gondoskodnak a piaci csúcsgalomban. /mti/

--

bb. 50. turnusváltás a csengeri „alma építőtáborban”,

vid/be/rj -cz

1977. szeptember 14.

szerdán újabb csoport - ezúttal 200 debreceni egyetemista - érkezett a csengeri „alma építőtáborba”, a megyében első alkalommal létrehozott ilyen jellegű tábor ifjú lakói számára a táborozás céljaira a szamos-hid építőinek egykori telephelyét alakították át. a fiatalok 10 napig szabócs-szatmár megye legfontosabb őszi mezőgazdasági munkájában, az almaszedésben segítettek. a hajdu-bihari egyetemisták a szamosmenti állami tan gazdaság 1.200 hektárra kiterjedő almáskertjeiben töltik el a munkanapjaikat.

a hagyományostól eltérő, szokatlan időpontban rendezett építőtábor dolgozóinak munkaidő utáni programját kulturális és művészeti bemutatók, vetítések és vetélkedők színesítik. /mti/

--

15.55 rj

-41 -

16²⁰

bb. 51. kitüntetés

ie il hgy

1977. szeptember 14.

a népköztársaság elnöki tanácsa tiszta józsefné, született garai verának, a szövetkezeti kutató intézet tudományos tanácsadójának több évtizedes, kiemelkedő munkásmozgalmi és szakmai tevékenysége elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést molnár frigyes a szövetség elnöke adta át./mti/

--

bb. 53. fiatalok chilei szolidaritási gyűlése szécsényben

vid fm il hgy

1977. szeptember 14.

szerdán szécsényben chilei szolidaritási gyűlést tartott a nagyközsgég és a járás ipari és mezőgazdasági nagyüzemeiben dolgozó fiatalok mintegy 400 képviselője. molnár györgy, a kisz négrád megyei bizottságának titkára mondott beszédet. a nagygyűlés résztvevői tiltakozó táviratot küldtek a magyar szolidaritási bizottság címére, amelyben együttérzésükről biztosítják a hazája felszabadításáért küzdő chilei népet./mti/

--

bb. 52. magyar- finn gazdasági tárgyalások

sl il hg

1977. szeptember 14.

a magyar- finn gazdasági, ipari és műszaki tudományos együttműködési vegyesbizottság budapesti, szeptember 12-14 között tartotta ülészeit. a tárgyalásokat szalai béla államtitkár, illetve bror wahlroos, a finn kereskedelem és iparügyi minisztérium államtitkára vezette.

megállapították, hogy a kereskedelmi forgalom fejlődése visszatükrözi a kereskedelmi akadályok kölcsönös megszüntetéséről, a két ország által kötött, 1975. január 1-én életbe lépett megállapodás kedvező hatását. mint ismeretes, e megállapodás értelmében mindkét országban fokozatosan megszüntetik a másik országból származó áruk vámjait és eltörlik a kereskedelem egyéb akadályait. a magyar- finn áruforgalom 1976-ban több mint 18 százalékkal haladta meg az 1975. évi, 1977. első felében pedig mintegy 28 százalékkal volt magasabb, mint az előző év azonos időszakában. 1976-ban a magyar, 1977-ben a finn export fejlődött erőteljesebben.

/folyt.köv./

16.10/il

- 42 -

16.10

bb. 52./magyar- finn folyt./il

az ülésen az egyes szakterületek munkacsoportjainak vezetői beszámoltak az elmúlt évben végzett munkájukról. jelenleg 12 működő kooperációs megállapodást tartanak nyilván. ezek közül a legjelentősebb a közúti forgalomirányító berendezések közös gyártása. több szerződés jött létre a gyógyszeripar terén és jelentősek a vegyi anyagok kölcsönös szállítására vonatkozó hosszulejáratu megállapodások. a tárgyalás alatt álló 51 kooperációs javaslat közül különösen jelentősek az erőművek gépegységeinek közös szállítására, kórházak együttes létesítésére vonatkozó javaslatok, az együttműködés a műszaki gyártás, a vezetékes híradástechnika, a számítógépek, a közúti járműgyártás és értékesítés területén. a műszaki tudományos együttműködés főleg a szakemberek cseréjére irányul. főbb területei a geodézia, a vízgazdálkodás, a környezetvédelem, a mezőgazdaság és az építőipar.

a vegyesbizottság megállapította, hogy mindkét részről nőtt a szakemberek érdeklődése a másik ország vállalataival való együttműködés iránt, mégis sok a kihasználatlan lehetőség. ezek kiaknázását szolgálják a kamarák rendezvényei, kiállítások, bemutatók. bátorítani kell a vállalatokat, hogy fokozottan vegyék igénybe ezeket a lehetőségeket.

az ülés zárójegyzőkönyvét a két delegáció vezetője szerdán írta alá a külkereskedelmi minisztériumban. az aláírásnál jelen volt kaarlo lyn jő koskinen, a finn köztársaság budapesti nagykövete./mti/

↓ juhana

--

16.30/ il

16.10

- 43 -

bb. 54. husák pohárköszöntő

or/rj hgy

1977. szeptember 14.

a szerkesztőség rendelkezésére bocsátjuk gustáv husák szerda esti pohárköszöntőjét.

e m b a r g ó s, csak jelzésre használható fel!

x x x

tisztelt kádár elvtárs!
tisztelt magyar elvtársak és barátaink!

a csehszlovák küldöttség nevében szeretnék mindenekelőtt szívből köszönetet mondani a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának és a magyar népköztársaság kormányának a meghívásért az önkö gyönyörű hazájába. mély benyomást tett ránk az a bensőséges, vendégszerető fogadtatás és baráti légkör, amellyel budapesti tartózkodásunk első pillanataitól kezdve találkozunk. ugyancsak megköszönöm kádár elvtársnak azokat a szép szavakat, amelyeket a csehszlovákia kommunista pártjáról és népéről mondott, s amelyeket az országaink és népeink közötti őszinte barátság érzései hatották át.

szeretném biztosítani önöket - kedves elvtársak - arról, hogy pártunk és a szocialista csehszlovákia népe ezeket az érzéseket teljes mértékben osztja. elmondhatjuk, hogy pártjaink, országaink és népeink közötti kapcsolatok soha nem voltak olyan szilárdak és mélyek, mint a mostani időszakban, amikor mindkét ország eredményesen halad előre a szocializmus fejlesztésének útján.

marxista-Leninista pártjaink és kormányaink következetes politikájának nagy érdeme, hogy ez a barátság mély gyökereket ereszített országaink népeinek tudatában. pártjaink közös osztálycéljai, közös marxista-Leninista világnézetünk, közös törekvésünk a béke megszilárdítására, a kölcsönös bizalom, az eszmei egység és politikai összeforrottság, a mind szélesebb és sokré-

több gazdasági és kulturális együttműködés, országaink állampolgárai milliós kapcsolatai; mindez szilárd alapot teremt, amelyen kapcsolataink és együttműködésünk a jövőben sikeresen fejlődni fog.

/folyt.köv./

16.40 rj

-44 -

16⁵⁰

bb. 54. /husák... 1. folyt./rj

meg vagyunk győződve arról, hogy mostani látogatásunk további fontos határkövet jelent ezen az úton. nagy meglepéssel mondhatjuk, hogy a megbeszélések, amelyeket ma megkezdtünk, a barátság, a kölcsönös megértés, a szocialista internacionalizmus jegyében zajlanak és hogy újra megerősítést nyert pártjaink és államaink teljes egyetértése valamennyi megtárgyalt kérdésben.

a megbeszélések ugyancsak egyértelműen megerősítették pártjaink és államaink őszinte törekvését és szilárd elkötelezettségét, hogy kihasználják a sokrétű együttműködés további fejlesztésének széles lehetőségeit. teljes mértékben megegyezik álláspontunk abban is, hogy tovább kell erősíteni a szocialista közösség országainak egységét, fejleszteni kell sokoldalú együttműködésüket a varsói szerződés és a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa keretében. a pártjaink és országaink közötti őszinte elvtársi viszony és együttműködés segítséget nyújt a szocialista építés fontos feladatainak megoldásában.

nagyra becsüljük, hogy a magyar szocialista munkáspárt és a szocialista magyarország megbízható szövetségeseink, hogy déli határunk nagy részén baráti, szövetséges szocialista ország van. a baráti, szövetséges szovjetunióval és a többi szocialista országgal együtt ez kedvező feltételeket biztosít népünk alkotómunkája számára a fejlett szocialista társadalom építésében.

országaink dolgozóinak nagy történelmi győzelme, hogy ezen a szilárd, megbízható alapon szocialista társadalmat, fejlett gazdaságot és tudományt, haladó kulturát hoztak létre, amely állampolgárainknak méltó feltételeket teremt nyugodt alkotómunkájukhoz.

tisztelt elvtársnők és elvtársak!

a magyar népköztársaság dolgozói joggal büszkék azokra az eredményekre, amelyeket az utóbbi három évtized alatt a szocializmus építésében és különösen az utóbbi években pártjuk XI. kongresszusa határozatainak végrehajtásában elértek. ezek örömteli eredmények, amelyeket a magyar nép szorgalmas munkával a magyar szocialista munkáspárt vezetésével ért el.

/folyt.köv./
16.45 rj

-45 -

16⁵⁰

bb. 54. /husák... 2. folyt./rj

a csehszlovák kommunisták elismeréssel értékelik azt az elvi politikát, amelyet az önk pártja és annak központi bizottsága folytat, élén kádár elvtárssal, a szocializmus kiváló harcosával, meggyőződéses internacionalistával, akinek nagy érdemei vannak a csehszlovák-magyar barátság és együttműködés fejlesztésében.

mi csehszlovákiában ezeknek az eredményeknek őszintén örülünk. hiszen a szocializmus pozíciójának erősödése a magyar népköztársaságban a szocializmus közös ügyének sikere nemzetközi méretekben.

örülünk annak, hogy országuk dolgozó népe ugyanilyen érdeklődéssel és figyelemmel kíséri a szocialista csehszlovákia életét. örömmel tölt el bennünket, hogy mi is a jól végzett munka érzésével értékelhetjük eredményeinket, amelyeket a csehszlovák dolgozók csehszlovákia kommunista pártja vezetésével érnek el szocialista hazájuk építésében. népünk áldozatos, lelkiismeretes alkotómunkával eredményesen valósítja meg csehszlovákia kommunista pártja xv. kongresszusának programját. olyan program ez, amelyben igényes célokat tűztünk ki. megvalósításuk során, különösen gazdasági területeken, sok problémát kell megoldanunk. ismételten meggyőződünk arról, hogy minél magasabb színvonalat ér el népgazdaságunk, annál nagyobb igényeket támaszt az irányító munkával szemben. gondjainkat amelyeket további gazdasági fejlődésünk vet fel, külső gazdasági hatások is árnyalják. az a tény, hogy mindezeket a kérdéseket sikerül megoldanunk, a szocializmus erejének további bizonyítéka.

országaink és ugyanígy a szocialista közösség országainak sikeres, dinamikus fejlődése éles ellentétet mutat azzal a mély, elhúzódó válsággal, amely a kapitalista világot átfonja és amely mindenekelőtt a dolgozó rétegeket sújtja. ismételten igazolódik, hogy a kapitalizmus már régen meghaladta fejlődésének csúcspontját. világosan megmutatkoznak a szocializmus előnyei és egyre növekvő vonzereje. a nagy októberi szocialista forradalom győzelme óta, amelynek 60. évfordulóját a szovjetunió népeivel és az egész világ haladó emberiségével együtt nemsoká megünnepeljük, a szocializmus meggyőzően bizonyította, hogy a jövő társadalmi rendszere, amely képes mindazoknak a problémáknak a megoldására, amelyek előtt az emberiség fejlődésének mai szakaszában áll.

/folyt.köv./

16.50 rj

- 46 -

17⁰⁰

bb. 54. /husák... 3. folyt./rj

tisztelt elvtársak!

a mai világban számottevően megnövekedett a szocialista országok jelentősége, megszilárdultak a szocializmus pozíciói, s a szocializmus eszméit ma már százmilliók vallják magukénak. országaink tapasztalatai a szocialista építés során igazolják, hogy ebben kulcsfontosságú szerepe van a szocialista közösség országai szoros együttműködésének és közös fellépésének.

nem kisebb mértékben vonatkozik ez a béke megszilárdításáért, a nemzetközi feszültség enyhítéséért és a különböző társadalmi rendszerű államok közti békés egymás mellett élése elveinek legszélesebb érvényesítéséért folytatott küzdelmünkre is. a szocialista országok és valamennyi haladó békeerő közös tevékenysége már meghozta a konkrét, pozitív eredményeket. így van ez annak ellenére is, hogy az imperializmus legreakciósabb körei nem kis igyekezetet fejtenek ki a világ kedvező fejlődésének megfékezésére, hogy visszatartsák az emberiséget a hidegháború és a válsághelyzetek veszélyes időszakába. ezért is fontos, hogy a szocialista országok és minden demokratikus és békeszerető erő még jobban fokozza törekvését és aktivitását a békéért és a nemzetközi együttműködésért vívott harcban. a nemzetközi helyzetet - minden bonyolultsága ellenére - józan derűlátással ítéljük meg, mert a világ mai erőviszonyai kedvező feltételeket teremtenek ahhoz, hogy meghiusuljanak az imperializmus veszélyes szándékai, hogy elháruljon egy új, világméretű összecsapás veszélye.

engedjék meg, kedves magyar barátaim, hogy emeljem poharam

- a magyar nép további sikereire a fejlett szocialista társadalom építésében, a magyar népköztársaság további felvirágoztatására;

- a magyar szocialista munkáspárt további sikereire;

/folyt.köv./

16.5 rj

-47-

17⁰⁰

bb. 54. /husák... 4. folyt./rj

- a pártjaink és országaink közötti barátság és együttműködés további elmélyítésére, a szocialista közösség országai egységének és együttműködésének további erősítésére;

- pártjuk központi bizottsága első titkára, kádár jános elvtárs egészségére;

- az önk egészségére, drága magyar elvtársak és barátaink!

/mti/

--

bb. 55. gáspár sándor az ndk-ba utazott

tr/rj sl ie hgy

1977. szeptember 14.

gáspár sándornak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a szot főtitkárának vezetésével a szabad német szakszervezetek szövetsége meghívására szerdán szakszervezeti küldöttség utazott a német demokratikus köztársaságba. a delegációt a keleti pályaudvaron földvári aladár, a szot elnöke, herczeg károly főtitkárhelyettes és a szot más vezetői bucsúztatták. jelen volt gerhard reinert, az ndk budapesti nagykövete is. /mti/

--

bb. 56. felhasználható: 19 órától!

déryné bemutató

k/km/fe/rj pr hgy

1977. szeptember 14.

nagy sikerrel mutatta be szerdán a déryné színház társulata csingiz ajtmatov-komlós jános: „a versenyló halála”, című drámáját budapesten a iv. kerületi dallos ida művelődési házban. a művet petrik józsef állította színpadra. a verseket weöres sándor írta, s kirgiz dallamok felhasználásával simon zoltán állította össze a zenét. a díszletet najmányi lászló, a jelmezeket ek erzsébet tervezte. a főbb szerepekben hajdu endrét, szigeti gézát, torma istvánt, táncsics máriát, lestyán katalint láthatta a közönség. /mti/

--

17.00 rj

- 48 -

1730

bb.57. megyei képviselőcsoport-ülések

ö/vid/fm/be/rj hgy

1977. szeptember 14.

az országgyűlés soronkövetkező ülészakájának előkészületeként szerdán több megyei képviselőcsoport tartott ülést.

a heves megyei képviselők recskén, a bányász művelődési otthonban tanácskoztak a recski ércmező feltárásának előkészítő munkálatairól és a további feladatokról. ezt követően tájékoztatót hallgattak meg a heves megyében létrehozott zöldségtermelési társulás helyzetéről, tapasztalatairól. eszerint a megyében jelentős eredményeket értek el a zöldségtermelés nagyüzemi fejlesztésében. a korszerűsítésben újabb lépést jelent az a zöldségtermelési társulás, amelyet egy évvel ezelőtt a hevesi állami gazdaság gesztorságával és további három szomszédos termelőszövetkezet együttműködésével hoztak létre, a dél-heves megyei homokháton. az együttműködés a terméshozamok növelésére és a termelés biztonságának fokozására irányul, elsősorban a magasfoku gépesítéssel, a gépek együttes és hatékonyabb kihasználásával, az öntözésfejlesztéssel, a legkorszerűbb termelési módokkal, valamint a termelésben alkalmazott fajták legjobb megválasztásával. a társulásban együttműködő gazdaságok heves megye zöldségtermelésének mintegy 40 százalékát adják, ezért szerepük mind az export, mind a hazai ellátás szempontjából rendkívül fontos. a képviselők egyetértettek abban, hogy a termelési biztonság fokozása érdekében elengedhetetlenül szükséges az öntözési lehetőségek fejlesztése. ezt szolgálja majd az a négymillió köbméter vizet befogadó tároló is, amelyet bocorád térségében alakítanak ki. a közel jövőben kétezer vagon termést befogadó hűtőházat is építenek heves megyében.

a nógrád megyei képviselőcsoport romhányban ülésezett, ahol megvitatta a megye állattenyésztésének helyzetét és a fejlesztés feladatait. a továbbiakban beszámoló hangzott el a jogpolitikai elvek helyi érvényesüléséről, a közrend és a közbiztonság nógrád megyei helyzetéről. nógrád megyében a közrend, a közbiztonság jó, a bünyülőző szervek felderítő tevékenységének színvonala elismert érdemel. hasonlóképpen értékelhető a bírói gyakorlat is. gyorsítani kell azonban a büncselekmények feltárásával kapcsolatos eljárást, elsősorban a nyomozati időszakban, hogy ezzel is fokozódjék a büncselekmények megtorlásának visszatartó ereje. javítani kell - mégpedig minden érdekelt testület, szervezet, intézmény együttműködésének erősítésével, összefogásával - a büncselekményeket megelőző tevékenységet. szigorubbá, következetesebbé kell tenni az irányító szervek ellenőrző munkáját a társadalmi tulajdon ellen elkövetett büncselekmények megelőzése érdekében.

/folyt köv./

17.20 rj

- 49 -

1730

az országgyűlési képviselők veszprém megyei csoportja a polgári törvénykönyv módosításáról szóló törvénytervezetről tárgyalt. többek között szó esett arról, hogy gyakoriak az olyan kártérítési perek, amelyekben a bírói gyakorlat ellentmondásos. ilyenek az ugynevezett kilátás-elvonás miatt indított perek, amelyek sajátosan veszprém megyeiek és kiváltó okuk elsősorban a balatonra nyíló kilátás elvonása. helytelen bírói gyakorlat e téren a viták nagymérvű elszaporodását eredményezheti. a balaton-part egyes területein ma már lehetetlen-ség úgy építkezni, hogy az új építmény legalább részben ne vonja el valamely ingatlan, korábban létesített épület elől a tóra nyíló kilátást. veszprém megyében régebben olyan gyakorlat alakult ki, hogy minden esetben kártérítésre kötelezték az építkezőt. a balaton-part fejlesztése azonban össztársadalmi érdek; a fejlesztések eredményeként a balatonparti ingatlanok értéke jelentősen emelkedett és emelkedik. ezt az értéknövekedést az állam, a társadalom nem vonja el az üdülők, a telkek tulajdonosaitól. erre való tekintettel az felelne meg, hogy ha a kilátás-elvonás miatt átmenetileg csökken is az ingatlan értéke, általában ne hátrihassa át a tulajdonos az értékcsökkenést másokra, a társadalomra. az ülésen kialakult álláspont szerint az építkező akkor kötyék kártérítésre, ha a károkozó magatartás valóban jogellenes, ha engedély nélkül, illetve attól eltérően építkezett. ezért kezdeményezik, hogy a ptk módosított szövege ezt a kérdést is megfelelően szabályozza.

baranya megye országgyűlési képviselői péntest tartott ülésükön szintén a polgári törvénykönyv módosításáról szóló törvénytervezetről tanácskoztak. amint az ülésen elhangzott: a ptk korszerűsítésének igénye többek között a tulajdonjog területén merült fel. baranyában is meglehetősen szépszámu per keletkezett tulajdonjogi kérdésekben. ezeket a pereket főként a közös tulajdon használatával kapcsolatban indítják. ezen a területen finomítani kell a szabályokat, és a módosítási javaslat ezt figyelembe veszi. ugyancsak szükséges a birtokviták számának csökkentése. a jogalkalmazásban sok gondot okozott a társulások ügye is, elsősorban az építő közösségi jogviták, amire példa a harkányi társasnyaraló építkezés.

/folyt.köv./

17.30 rj

-50 -

1740
170

az országgyűlési képviselők fejér megyei csoportja székesfehérvári ülésén ismertették a mezőgazdasági beruházások helyzetét. mint mondták, az ötödik ötéves tervidőszakban fejér megyében összesen 4,8 milliárd forint értékű mezőgazdasági beruházás - döntő mértékben rekonstrukció - valósul meg.

a továbbiakban tájékoztató hangzott el a gyógyszerellátás, az új gyógyszerkiadási rend tapasztalatairól, továbbá a könnyűszerkezetes építkezések helyzetéről. a fejér megyei állami építőipari vállalat képviselőiben ismertették az ugynevezett „clasp”, program bevezetését. elmondták, hogy null-szériaként a megyében két 16 tantermes általános iskola épül, később pedig óvoda, bölcsőde és kereskedelmi létesítmény építéséhez kezdenek hozzá. előrehaladt a vállalat „clasp”, szerkezet-gyártó telepének kivitelezése, és megkötötték az elemek gyártására, az épületek szerelésére vonatkozó szerződéseket. /mti/

--

bb. 58. a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 28. sz. hírünk /rendőrségi../ 1. folyt. 2. bek. 3. sorában a helység név helyesen:

...49 éves segédmunkás, balsai lakos...

/mti/

--

bb. 21. / gustáv husák... 3. folyt./rj

az mszmp központi bizottságának székházában szerdán megkezdődtek a magyar-csehszlovák tárgyalások.

a magyar tárgyalócsoport vezetője kádár jános; tagjai: lázár györgy, huszár istván, gyenes andrás, szekér gyula, puja fri-gyes, barity miklós.

a csehszlovák tárgyaló csoport vezetője gustáv husák; tagjai: lubomir strougal, peter colotka, josef havlin, rudolf rohlicek, bohoslav chnoupek, václav moravec.
/folyt.köv./

18.00 rj

-51 -

1800

bb. 21. / gustáv husák... 4. folyt./rj

a két szomszédos testvéri szocialista ország népének képviselőiben összeült tárgyaló csoportok tanácskozásai - az azokon résztvevők kölcsönös bemutatása után - konstruktív módon, abban a jó, elvtársi, baráti légkörben kezdődtek meg, amely a két párt, a két ország kapcsolatait jellemzi. a tárgyaló felek egybehangzóan megállapították, hogy a kapcsolatok felhőtlenek, gyümölcsözőek. közös céljuk, hogy a kapcsolatok tovább erősödjenek, új lendületet adjanak pártjaik, országaik együttműködésének, népeik barátságának.

/folyt.köv./

bb. 61. f o n t o s ! a szerkesztőségek figyelmébe!

-don/gg/rj hgy

1977. szeptember 14.

a mai bb. 21-es hírünk /gustáv husák.../ 4. folyt. második és harmadik sorában a szöveg helyesen: ..összeült tárgyalócsoportok tanácskozásai konstruktív módon, abban a ...

/a mondatból tehát a gondolatjelek közötti rész kimarad./

e bekezdés utolsó mondata /...népeik barátságának./ után kérjük a következő mondatot beírni: a megbeszélések csütörtökön

folytatódnak./mti/

--

bb. 59. időjárásjelentés

pá/rj hgy

1977. szeptember 14.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán este:

a felmelegedés kissé erősödik

várható időjárás csütörtök estig: az ország északi felén időként erősen megnövekszik a felhőzet, de eső nem valószínű. máshol folytatódik a derült, száraz idő. a délnyugati, nyugati szél a dunántúlon megélénkül. legmagasabb nappali hőmérséklet 19-23 fok között alakul. /mti/

--

18.55 rj

-52 -

1800

bb. 60. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

rj/hgy

1977. szeptember 14.

31. nim-bnv sajtótájékoztató
32. vietnami néphadsereg művészegyüttese
33. a vas megyei szállítási bizottság ülése
34. kádár jános pohárköszöntője
35. „világító,öltözőkék
36. magyar-osztrák okiratok kicserélése
37. balatoni vendégforgalom
38. tanévnyitó ünnepség
39. tanévnyitó
40. próbatermelés az ácsi csukorgyárban
41. őszi nagyhalászat
42. üdítőitalfogyasztás
43. bolgár kulturális hét
44. fővárosi tanács vb ülése
45. hajdu-bihar megyei tanács ülése
46. balatoni hangversenysorozat
47. volántourist iroda
48. állattartási formák
49. vásárcsarnok
50. „alma építőtábor,,
51. kitüntetés
52. magyar-finn gazdasági tárgyalások
53. chilei szolidaritási gyűlés
54. husák pohárköszöntő
55. gáspár sándor utazása
56. déryné színház bemutatója
57. megyei képviselőcsoportok ülései
58. szerk. figy. a 28.-hírré
59. időjárás
60. hírjegyzék

/mti/

--

2100

- 53 -

bb. 21. /gustáv husák ...5. folyt./rj

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a magyar népköztársaság minisztertanácsa szerdán vacsorát adott a gustáv husák vezette csehszlovák párt- és kormányküldöttség tiszteletére az országház vadásztermében.

részt vett a vacsorán kádár jános, losonczi pál, lázár györgy, apró antal, biszku béla, huszár istván, óvári miklós, gyenes andrás, győri imre, s a központi bizottság, a kormány több tagja, a politikai élet számos más vezető személyisége.

a szívélyes, baráti hangulatú vacsorán kádár jános és gustáv husák pohárköszöntőt mondott.

a mai bb 34-es hírünk /kádár jános pohárköszöntője/ és a bb. 54-es hírünk /gustáv husák pohárköszöntője/

e m b a r g ó - j á t f e l o l d j u k !

/mti/

--

bb.62. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

rj hgy

1977. szeptember 14.

61. szerkesztőségek figyelmébe /gustáv husák...4. folyt.-ra - tanácskozás/ anyagra

62. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

21.05rj

-54 -

2120

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.0084

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb. 1. harminchétezer diák köszöntötte kimagasló munkasikerekkel az építőtáborozás jubileumi évadját

i g y s p r i l c z

1977. szeptember 15.

már a hatodik, népszerű nevén „null-évfolyamos”, turnus is befejezte munkáját az északi állami gazdaság, a siófoki és a törökbálinti állami gazdaság építőtáborában és másutt, ahol ezen a nyáron a szokottnál tovább kérték a fiatalok segítségét az építőtáborozás 20. jubileumi évadjának „utolsó fecskéi”, a több mint ezer leendő egyetemista a vendéglátó munkahelyek nagy megelégedésére teljesítette vállalt feladatait. csakugy, mint 37 ezer társuk, egymást váltva az ország 53 építőtáborában - hangsúlyozta göndör józsef a kisz kb építőtáborok bizottságának vezetője, aki a nyári munkák eredményeiről tájékoztatta az mti munkatársát.

- a jubileumi táborozók - méltón elődeikhez - kimagasló munkasikerekkel köszöntötték a 20. évfordulót. eredményesen fáradoztak azon, hogy megyorsítsák a mezőgazdasági idény-munkák teljesítését. dicséretükre legyen mondva, hogy bár az idén a tavalyinál nagyobb teljesítménynormákat állítottak a fiatalok elé, a mezőgazdaságban átlagosan 123 százalékos eredményt értek el.
/folyt.köv./

- 1 -